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ROMANUL 
Montennovo. 

— Delà colaboratorul nostru din Viena. — 

Viena, 5 Iulie. 

(C.) Intrigile neruşinate, urzite de restu
rile Camerillei, la căpătâiul idolului monar
hiei, au scârbit până şi acea clasă a boerilor, 
care ar fi fost să privească cu oarecare îngri
jorare în faţa viitorului împărat, aducător de 
reforme democratice. Valurile indignării nu 
se vor potoli cu una cu două. începe a se con
stata realitatea vechei bănuieli, despre in
fluentele desastruoase a unor curteni de tag
ma lui Montenuovo, asupra sortii unei mari 
puteri, în decadenţă. 

Am avut, pentru un Român, rarul noroc, 
de a fi primit de o înaltă personalitate, iniţia
tă în viaţa delà Curte. Mi s'au făcut cunoscute 
nişte împrejurări nespus de interesante şi tot
odată nespus de dureroase. Mă grăbesc a Vi 
te povesti, ca sa înţelegeţi dintr'odată toate 
nesuccesele politicei româneşti din Ungaria. 

Delà Iosif ai Il-Iea, până la Francise Ferdi
nand — începu contele D. — Habsburgii nu au 
produs o singură individualitate. Francise Fer
dinand era Insă chiar mal mult decât atât. El 
era hotărît a regenera monarhia, şi, ceeace e 
mai important: avea calităţile necesare pentru 
a pune In practică ceeace intenţiona. Francise 
Ferdinand era întâi şi întâi un bun cunoscător 
de oameni. Regenerarea politică şi-o închipuia 
prin începerea regenerării moravurilor, rege
nerare, ce însemna înlăturarea a o mulţime 
de elemente din birourile şi saloanele Burgu
lui. — De aci ura neîmpăcată a slugoilor şi a 
unor femei, în contra ini. — Ura acestora, în
frânată de teama viitorului, şi-a arătat colţii 
acum după moarte, manifestându-se în intrigi 
scandaloase şi în răsbunări josnice. — Cioco
iul Montenuovo, Obersthofmeisterul tuturor 
intrigilor, abuzând de situaţia lui de mareşal 
al curţii itnperiale-regale, iignise încă mal de 
mult, în mod brutal, pe principesa de Hohen
berg. Francise Ferdinand, se înţelege, îi purta 
Sâmbetele pentru această Jignire obraznică. 
Ciocoiul s'a răsbunat acum: a făcut o înmor
mântare — cum să-i zic pe nume? — infamă, 
stăpânului, de care nu mal are să se teamă! 

Et nunc venio ad fortissimum. Acest Monte
nuovo e patronul elicei corupte şi şovine-iătar-
nice, a oligarhilor din Ungaria!! In companie cu 
fostid premier Ladislau Lukács, făcea specu
laţii la bursă. După căderea lui Lukács, la reco-
manda(ia... acestui Montenuovo a fost chemat 
contele Tisza în fruntea guvernului. Astăzi tot 
lui are să-i mulţumească partidul muncei... şi 
contele Tisza, că nu s'au făcut încă praf şi ce
nuşă. 

Bineînţeles intrigile se tes acum în jurul 
noului moştenitor. Carol Francise Iosif intrase 
tocmai în şcoala unchiului său asasinat, delà 
care de sigur va fi primit precise informaţii a-
supra oligarhiei maghiare şi asupra chestiei un
gare. Observ aci: Dvoastră ar trebui să vor
biţi totdeauna de o chestie ungară şi nu de o 
chestie a naţionalităţilor, căci Ungaria e a Dv. 
nu a elicei dominante. 

Avem impresia că tânărul moştenitor se va 
şti emancipa de sub tutela curtenilor mincinoşi 
şi egoişti, căutând a cunoaşte lumea din expe
rienţe proprii. 

Revin la scandalurile cu înmormântarea. Vă 
pot destăinui, că împăratul Wilhelm avea de 
gând să vină la înmormântare, însoţit de toti 
regii şi principii domnitori ai germaniei, în 
fruntea unei delegaţii de 2000 soldaţi, aleşi din 

trupele din care făcea parte Francise Ferai 
nană. Dar Montenuovo a zădărnicit acest plan, 
deoparte din ură pentru marele răposat, de altă 
parte din simpatie pentru maghiarii, cari în 
timpul din urmă adesea lucrau sub presiuni 
berlineze.... 

înţeleg revolta Dvoastră a Românilor. Fran
cise Ferdinand şi soţia Lui, au căzut pe câmpul 
de luptă. Dv. eraţi în toate vremurile ostaşi ode 
văraţi. O înmormântare de eroi li-se cuvenea 
celor căzuţi, nu de sclavi ai etichetei spaniole!" 

Din alt isvor, tot atât de bine informat pot 
să Vă comunic următoarele: 

Simplicitatea ceremoniilor de înmormân
tare este a se pune în cârca lui Nepallek, di
rectorul ceremoniilor Ia Curte, alături de intri
gile prinţului Montenuovo, va să zică în 
cârca unor slujbaş, cari îşi presimţeau pei-
rea. Ei au oprit pe cei trei orfani de a fi de 
faţă la înmormântare, sub cuvânt că „văi
cărelile lor vor turbura solemnitatea ceremo
niilor". Ei au dispus ca sicriile să sosească în 
Viena noaptea, să fie transportate la Pöch-
iarn, noaptea, şi tot în aceiaşi noapte să fie 
aşezate şi în cavou. Ba planul lor era, — pre
textând fireşte căsătoria morganatică, a arhi
ducelui, — c a numai osemintele moştenitoru
lui sa fie transportate delà gara de sud, la ca
pela din Burg, iar osemintele principesei de 
Hohenberg să fie duse delà gara de sud, di
rect ia gara de vest, de unde pleacă trenul 
spre Artstetten! împăratul Wilhem însă prinse 
de veste, ce intenţie au slujbaşii Curţii, cari 
nu voiau să respecte dorinţele moştenitorului, 
de a fi înmormântat de-odată cu mult iubita 
Lui soţie. In urma energicei intervenţii a.îm
păratului Wilhelm, la Domnitorul nostru, pân
găritorii memoriei nu şi-au putut îndeplini 
planurile lor. In schimb au încercat să înţepe 
unde numai au putut, isbutind să-l facă pe 
împăratul Wilhelm, să stea acasă, scârbit pâ
nă în adâncul sufletului. 

E o simplă scornitură ştirea, că împăratul 
german a renunţat — împreună cu moşteni
torul de tron al României — la participare, 
deoarece şeful poliţiei vieneze ar fi declinat 
delà sine responzabilitatea, pentru siguranţa 
oaspeţilor. Şeful poliţiei nu a făcut nici un fel 
de declaraţie! Oficiosul berlinez „Correspon-
denz Wilhelm" desvăluie minciuna, cu o fran-
cheţă şi vehemenţă, ce surprinde. Bineînţeles, 
că „scrintirea de picior" — Hexenschuss, cum 
îi zice în comunicatul oficial — a împăratu
lui Wilhelm, şi „răcirea" fratelui său, a prin
ţului Heinrich de Prusia, sunt accidente de 
etichetă. 

Un gest de mângâiere ni s'a dat să vedem 
din partea noului nostru moştenitor, şi a au
gustei salle soţii. împotriva ordinei stabilite de 
Montenuovo-Nepallek, moştenitorul a ieşit la 
gară, noaptea la zece, când au sosit sicriele, 
şi le-a însoţit delà gară până la capelă. In 
vremea aceasta, arhiducesa Zita, tot în ciuda 
ceremoniilor oficiale, aştepta, în capela Bur
gului, însoţită de arhiducesa Maria Terezia, 

mama vitregă a răposatului şi de arhiducesa 
Maria Anunziata, sora răposatului, sosirea si-
crielor. Poporul vienez e încântat de acest 
sentimentalism, înduşmănit cu ceremoniile, de 
care deteră dovadă viitorii noştri Domnitori. 

însuşi bătrânul nostru monarh pare a lua 
seama cât de puţin sunt vrednici de încredere, 
aceia din jurul dinastiei, cărora le-a încredin
ţat vegherea asupra Casei Sale. Aflând că ce
lor trei orfani abia He rămâne o avere de 2 
milioane coroane, care se consumă pe jumă
tate, cu îngrijirea castelelor, numai decât a 
asignat orfanilor din caseta Lui particulară, 
un apanaj de 400 ,000 cor., pe an. Actualul 
moştenitor a garantat şi dânsul, acest apanaj. 
Totodată Maj. Sa a concediat pe contesa Hen
riette Choteck, mătuşa orfanilor, din postul 
de damă de onoare, cerându-i să se dedice es-
clusiv educaţiei copiilor. Contele Dr. Jaroslav 
Thun, tutorul orfanilor, a primit ordin delà 
Maj. Sa ,să se adreseze direct Dânsului, de 
câte ori va fi nevoie de sprijin sau de sfat. 

Insfârşit, ca să aveţi o icoană complectă, 
las să urmeze aci şi scisoarea, adresată de un 
membru al înaltei aristoreraţii austriace, zia
rului ,,Neues Wiener Journal". Ea spune tot 
ce mai trebuie să ştiţi: 

„înfrânţi de durere, stăm în jurul catafalcului 
pe care zace marele moştenitor şi eroica Lui 
soţie. împreună cu noi, cu devotaţii Lui, jelesc 
popoarele monarhiei, şi popoarele ţărilor străine. 
Calea stăpânului de oştiri, acum neînsufleţit, a 
fost o cale de triumf prin împărăţie, la miazăzi, 
iar închinarea flotei pentru creatorul ei, a fost 
sfâşietoare. Străbuna alipire a vienezilor voia 
să-i facă parte de o înmormântare, cum se cu
vine unui domnitor. Capul încoronat al imperiu
lui aliat voia să vină cu şapte regi, pentru a-şl 
manifesta admiraţia faţă de neuitaţii succesori 
la tron. Poporul se aştepta la o manifestaţie a 
durerii, pe întinsul ţării întregi. 

Din toate astea nu s'a ales nimic. 
S'a ordonat doliu la curte, pe timp de şase 

săptămâni. Par'că ar fi murit un prinţ străin, 
aproape necunoscut. Manifestaţiile durerii au 
fost oprite, regilor străini li s'a spus verde, că 
nu este loc şi timp pentru ei, orfanii au fost ţi
nuţi departe de sicriu. S'a spus şi motivul: eti
cheta curţii, şi lipsa de rang la soţie. Un stri
găt de revoltă străbate delà un capăt la cel
lalt al ţării, străbate prin ţara germană, prin co
loanele presei, şi prin sufletele popoarelor. A-
cuma ni s'a spus şi numele celui de vină la toate: 
prinţul Montenuovo. 

Mareşalul curţii stă în fruntea, oficiilor delà 
curte. El este deci responsabil pentru nemultă-
mirile, ce s'au ivit adesea în sânul cetăţenilor. 
El este responsabil pentru decadenţa teatrului 
curţii, responsabil pentru ialbele supuşilor, res-
oonzabil pentru întâmplările, ce an stârnit acum 
revolta tuturora. Noi ne gândim asa: principesa, 
icoana credinţei de soţie, îşi va fi câştigat, mă
car prin jertfa vieţii, acel drept, de-a fi consi
derată ca egală în rang. cu soţul ei. $i tocmai 
Ei i se reproşează de-a fi cauza impietăţii. 

Dar noi ne cunoaştem oamenii. Noi ştim ce 
îl aştepta pe mareşalul curţii. Leul e mort acum. 
Dar indignarea arde în vinele noastre, şi precum 
mulţimea pretinde răsbunare în contra Sârbilor, 
asa vom pretinde şi noi răsbunare în contra 
slujbaşului Montenuovo. — Prinţ G." 

...Se vorbeşte ca de un fapt foarte hotă
rît, că în cazul dacă Montenuovo nu va fi 
pensionat, aristocraţia va remite titlurile şi 
onorurile, ce ocupă la curte. 
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Ce va fi de-acum. 
— Declaraţiile dlui Di. Teodor Mihali în 

„Reichspost".— ^ 

Presa română din Ungaria a tălmăcit sen
timentele poporului român, dând expresie du
rerii sale nemărginite, pentru soartea atât de 
tragică a moştenitorului. 

Opinia publică românească era pătrunsă 
de sentimentul, că moştenitorul, care a trecut 
la cele eterne, avea multă-multă bunăvoinţă, 
ba chiar o iubire, sinceră şi adâncă, Inspirată 
încă din partea părintelui său, faţă de poporul 
român. Se înţelege deci, că partidul national 
român va continua vechea politică dinastică, 
devenită tradiţie la noi. 

Dacă se poate aştepta o nouă acţiune de 
împăcare între Maghiari şi Români? Atârnă 
cu totul delà bărbaţii maghiari, conducători ai 
vieţii de stat. Căci deacum în adevăr nu mai 
are loc politica de maghiarizare, practicată 
până acum; dealtfel zadarnic. Acest sistem de 
guvernare trebue să încete cât mai curând. A-
cuma se vorbeşte de viitorul monarhiei, ba chiar 
de existenţa ei. In astfel de împrejurări, sin
gură politica de egală îndreptăţire, faţă de toa
te popoarele, clădită pe cele mai largi baze, 
poate produce acea putere de coheziune, care 
va aduce statului dualist pace înăuntru şi auto
ritate în afară. 

Raporturile politice din interiorul tării şi 
cele din Europa, vor face ca bărbaţii politici 
maghiari, cu putere de-a da direcţii în politică, 
mai curând sau mai târziu să înţeleagă realita
tea, şi să caute o colaborare armonică a Ro
mânilor cu Maghiarii, şl a tuturor naţionalită
ţilor împreună, fiind aceasta cel mai de viată 
interes tocmai pentru Maghiari. 

Căci dacă ne ameninţă pe noi pericolul delà 
nord, nu mai puţin, ba am putea zice, că în 
măsură îndoită, îi ameninţă acel pericol şi pe 
Maghiari, punând în cumpănă viitorul lor, exi
stenta lor etnică. 

Ce scriu alţii. In „L'Indépendance Belge" 
delà 2 c. se publică o interesantă scrisoare tri-
measă de corespondentul din Constantinopol al 
ziarului. E vorba în ea de conflictul greco-turc, 
de intervenţia pe care Rusia şi România au fă-
cut'o, în urma întâlnirei delà Constanţa, pentru 
a se asigura libera trecere a vaselor prin strâm-
torile ce duc spre Mediterană, — şi e vorba, la 
urmă de starea de lucruri din Albania. Arată, 
anume, autorul, c ă liniştirea Albaniei ar putea 
veni în urma unei înţelegeri sincere, mai ales 
a statelor, ce ar trebui să fie direct interesate, 

ca liniştea să domnească în acest colţ al penin
sulei: cu deosebire Italia şi Austro-Ungaria. 
Urmează apoi astfel: 

„Dar se poate aştepta cineva la această miş
care de sinceritate din partea Austriei? Au
stria, dealungul veacurilor, a voit întotdeauna 
să oprească în loc mersul istoriei. Intinzându-se 
delà Ţările de jos până la Balcani, în'vremile 
celei mai mari puteri a ei, a vrut mai târziu să 
împiedece unirea Italiei şi pe urmă şi pe a Ger
maniei. Totdeauna i-a lipsit simţul de generosi-
tate şi a încercat să exercite o constrângere de 
nesuferit (impossible) până ce a ajuns în starea 
de azi, stare primejdioasă pentru ea în faţa Ru
siei, a Serbiei şi a României". 

* 
Noul moştenitor. „Gross Österreich" scrie 

sub acest titlu: Alteţa S a imperială arhiducele 
Carol Francise Iosif e nepotul defunctului, şi 
totodată şi succesorul lui spiritual. Căci arhi
ducele Francise s'a interesat de mai mulţi ani 
cu o dragoste sinceră de urmaşul său, l-a iniţiat 
în toate planurile sale de consolidare a imperiu
lui, i-a desvălit adevărata situaţie internă şi ex
ternă a monarhiei, i-a explicat limpede şi lămu
rit datoriile înalte ce trebuie să le aibe un ade
vărat prinţ de Habsburg, clironomul la tronul 
Habsburgilor. 

Iar actualul moştenitor a fost un nepot cu
minte şi un elev docil, care desigur a învăţat mai 
mult delà marele său unchiu decât delà mulţi 
pedagogi oficiali ai săi. 

E foarte explicabil deci că acum se pun toa
te speranţele în arhiducele Carol Francise Iosif. 
Dar şi mai explicabil e faptul că acum se în
deasă în jurul lui nenumăraţi sfătuitori, pentru 
ca să-l câştige pentru scopurile lor personale, 
pentru ambiţiunile lor, pentru râvna lor la pu
tere. 

Arhiducele e încă tânăr, dar, se zice, e înze
strat cu o judecată pătrunzătoare şi aşa el îi 
va deosebi în curând pe sfătuitorii cinstiţi de 
cei cari se gândesc la avantagiile lor personale. 

De pildă, încercând Maghiarii să-l convingă 
despre importanţa „statului lor naţional ma
ghiar", despre necesitatea heghemoniei maghia-
rimei asupra celorlalte naţionalităţi — El va tre
bui să se gândească, că toate ranele de moarte 
şi defectele monarhiei sunt cauzate de politica 
brutală a Maghiarilor. Chiar şi politica greşită 
din Bosnia şi Herţegovina e a lor, a lui Beniamin 
Kdllay, precum a fost şi politica de „Terem
tette" împotriva Sârbilor de asemenea ma
ghiară. Acestei politici maghiare a căzut jertfă 
nevinovatul arhiduce Francise Ferdinand. 

Influenţa maghiară e încă din timpuri isto
rice tot dezastruoasă pentru Viena. 

Acest imperiu nu poate fi însă pus în servi
ciul utopiilor maghiare, dacă e vorba că el să 
existe. Noul moştenitor e de asemenea un ade
vărat vlăstar al Habsburgilor. El ştie că marii 
Habsburgi nu pot face nici politică germană, 
nici maghiară şi nici slavă, ci numai o politică 
adevărat austriacă şi adecă în senzul Austriei 
mari, care nu mai atunci poate fi fericită şi pu
ternică, dacă vor fi egal îndreptăţite toate na
ţiunile din ea. 

Avem motiv să credem că arhiducele Carol 
Francise Iosif are o inimă pătrunsă de căldură 
pentru puterea şi mărimea Austriei. Pătrunşi 
de această convingere îi dorim noroc şi bine
cuvântarea cerului în îndeplinirea înaltei sale 
chemări. 

i 
Negurile viitorului.... Sub titlul „Viitorul no

stru" ziarul „Pesti Napló" publică în numărul 
său de ieri un primarticol, în care printre altele 
spune acestea: 

„De când l-au pus sub picior pe moştenitorul 
de tron, cu teamă îndoită ne întrebăm : ce se va 
întâmpla după aceasta? ...Aceste popoare mă
runte speculează astăzi pe pielea noastră, cum 
s'au împărţit cu câţiva ani mai înainte pe cor
pul bolnav al Turciei: atâta-i al tău, atâta-i al 
meu. Deviza e aoeeaş: In numele lui Dumnezeu 
să eliberăm pe conaţionalii noştri oprimaţi! De
ja au şi început să-i câinească destul de tare: 
România pe Românii noştri, Sârbia pe Sârbii 
noştri — ba chiar şi aliata noastră Italia pe Ita
lienii din Trentino, iar Rusia pe Ruşii din Qa-
liţia şi Maramurăş. Câţi vecini avem, toţi au 
câte ceva la noi, crezând cu toţii că în această 
monarhie tulburată sunt aşteptaţi ca nişte eli
beratori şi se sperează că vor veni în curând. 
Vom putea oare împiedeca, ca într'o bună zi 
să nu se formeze împotriva noastră o astfel de 
alianţă, c a aceea care a desfiinţat Turcia euro
peană? Curţile rusească, română, sârbească şi 
italiană până azi se îmbrăţişează numai sub 
pretext de prietenie; în curând le vor aduce la
olaltă interesele, cari sunt mai puternice decât 
orice. Şi răspunderea va cădea pe cei mici, cart 
n'au ce pierde; cei mari se vor arăta numai la 
împărţire..." 

Această teamă întemeiată a ziarelor ma
ghiare, de o desfiinţare a monarhiei, întru cât 
se pronunţă numai după dispariţia aceluia, care 
prin politica sa raţională a fost chemat să o Îm
piedece şi care tocmai pentru aceasta nu a iost 
simpatizat de Maghiari încă fiind în viaţă — 
astăzi face impresia unei elegii adevărate, dar 
întârziate... 

Eroul delà Şelimber. 
Pădurea fremăta un cântec 
Fermecător ca boarea sării 
Amurgu 'nseninat alene 
S'apropia din largul zării. 
In preajma bradului tomnatic 
Ce jalea 'n ritmuri dragi şi-o 'ngână 
Eroul vremurilor moarte 
Vorbea, cu capul pus pe mână: 

„Păgâne oarde pribegite 
Din ţara stepelor cărunte 
Cu inimi ferecate 'n patimi 
Cu sufletele lor mărunte 
In ţara codrilor cucernici 
lnfrâng avânturile firei 
Robesc al munţilor tesaur, 
întunecă lumina zilei. 

Dar dacă soartea nemiloasă 
Mi-a fărîmat atâtea planuri — 
Şi n'a rămas din tari mănunchiuri 
Puternic znop... aceste lanuri 
Vor geme încă multă vreme 
Sub jugul neamului turanic 
Pân' va sosi din soare-apune 
Desrobitorul tânăr crainic". 

Si a tăcut. Pădurea dragă 
Privea în zare 'ngândurată 

far' bolta cerului albastru 
Părea o mare 'nfiorată. 
Departe s'auzeau isvoare 
Cum plâng sfios în fapt de sară 
— Martirul visurilor noastre 
Ne-a prevestit soartea amară. 

I. Banu. 

Piesa lui I. U. Soricu. 
„Doamna Munţilor". 

In Noemvrie, prietenul meu I. U. Soricu ve
ni la mine cu o fotografie, cu pânză şi c'o ramă, 
cerându-mi să-i fac după acea fotografie un 
tablou în colori. 

— Să mi-1 faci aşa, ca să se pară că isvo-
reşte dintr'un val dulce de lumină! 

M-a surprins tonul, cu care'mi vorbea şi 
m'am simţit oare-cum jenat că nu se intere
sează, ca altădată de lucrările mele, cari ştiam 
că-i plac. 

Când, mai târziu, i-am dat tabloul coman
dat, l-a privit lung, ca şi când şi-ar lua adio delà 
el şi n'a zis nimica. 

— Cine e? 
— Cătălina! Cătălina Doamna noastră! 
Cătălina Doamna Munţilor! 
— Tu nu ştii cine a fost aia. L a s ă că ai să 

vezi! 

Câtva timp mai târziu poetul veni la mine cu 
altă fotografie: 

— L a ăsta să bagi de seamă la ochi! Vezi 
privirea aia îndrăsneaţă şi în acelaşi timp me
lancolică? Aşa să mi-o redai! 

De data asta poetul era mai comunicativ. 
Mi-a spus că aştepta un caet special c a să scrie 
piesa românească „aşa cum trebue scrisă"; dar 
că nu l-a primit şi că va începe să scrie. Qân-
dul de a scrie o salbă de douăzeci-şi-patru de 
sonete îl părăsise, multumindu-se numai cu 12. 
Mi-a schţat apoi planul unei piese de teatru, 
pentru care îi trebuia o hartă a Munţilor Apu
seni şi rapoartele lui Avram Iancu, de aceea ve
nise la Bucureşti. 

Tabloul ce aveam să-i fac de data aceasta era 
chipul Silviei, a doua eroină a piesei, eroină, că
reia poetul i-a dat rolul aşa de dureros de a-şl 
plânge pe logodnicul ei spânzurat de unguri şi 
de a străpunge cu lancea în piaţa Abrudului pe 
Dragoş vânzătorul. 

Când în ziua de Sf. Constantin ne-a citit ce
le patru acte în versuri, cari învăluiau în ioc 
de soare o pagină din istoria Ardealului lui iu
bit, în micul nostru cerc de visători, cari ne în
ţelegeam unul pe altul, a fost o sărbătoare 
mare. 

Priveam în ochii vădit obosiţi ai poetului, 
care din comoara sufletului lui pusese atâta căl
dură în eroii şi eroinele ce se perindau străluci
tori de viaţă şi poezie în faţa noastră. 

Iar unul dintre noi observă: 



Maritié 7 Mie n, 1914. x / „KOMÁMUL* X 
Francise Ferdinand şi losif al ll-lea. 

D e : Un istoriograf român. X 
Aceia dintre conducătorii noştri, cari au a-

vut prilej să cunoască mai de aproape, chiar 
din contact personal, pe mult regretatul nostru 
moştenitor de tron, arhiducele Francise Ferdi
nand, spun că notele caracteristice ale persona
lităţii sale, semănau în multe privinţe, cu însu
şirile excelente, cari au făcut din străbunul său, 
losif al ll-lea, cel mai mare, mai genial şi mai 
iubit dintre toţi împăraţii, câţi au cârmuit timp 
de peste 6 secole de pe tronul Habsburgilor. 

Unii fineau chiar să ne asigure, că urcând 
tronul împărătesc Francise Ferdinand îşi va i-
naugura domnia în acelaş fel ca şi losif al ll-lea. 
D'Wă iiim cea dintăiu şi mai importantă faptă 
a acestuia a fost, că abandonând ceremoniile 
de încoronare ta rege al Ungariei şi transpor
tând „sfânta coroană" ungară ca o relicvie isto
rică la Viena, a dat imediat edictul de toleranţă 
religioasă spre a pune capăt abuzurilor şi pri
gonirilor, cu cari năpăstuiau catolicii atotputer
nici pe toţi ceialalţi credincioşi ai bisericilor ne-
catolice, — tot astfel Francise Ferdinand nu s'ar 
fi încoronat ca rege ungar nici decum sau nu
mai cu condiţia de a se asigura prealabil tutu
ror popoarelor din cuprinsul acestei ţări egala 
îndreptăţire naţională-politică, prin dispoziţii 
legislative. 

Deşi aceste profeţii de ordin mai înalt au 
fost primite cu multă rezervă şi cu mare îndo
ială din partea oamenilor noştri păţiţi şi bântuiţi 
de numeroase decepţiuni, totuşi împrejurarea că 
Francise Ferdinand a manifestat totdeauna fa
ţă de oligarhia maghiară o răceală limitrofă cu 
cea mai pronunţată aversiune şi că cei delà 
cârma ţării noastre aşteptau cu adevărată groa
ză momentul când „Sfinxul din Belvedere" va 
urca tronul înaintaşilor săi — contribui să dea 
oarecare aparenţă de îndreptăţire profeţiilor, ce 
se ţeseau la început cu sfială, dar mai târziu se 
răspândiau cu îndrăsneală tot mai mare. 

De sigur multe milioane de cetăţeni ai mo

narhiei habsburgice vor regreta adânc, că gloan
ţele infernale delà Sarajevo au zădărnicit acum 
pentru totdeauna „adeverirea celor nădăjduite 
şi dovedirea lucrurilor" celor aşteptate cu atâta 
dor delà domnia lui Francise Ferdinand. E un 
fatal destin al acestei monarhii, că cei mai ta
lentaţi dintre conducătorii ei se prăpădesc îna
inte de vreme: losif al ll-lea a murit încă îna
inte de a fi îndeplinit vârsta de 49 ani, pe Fran
cise Ferdinand l-a răpus mâna tâlhărească a u-
cigaşului curând dupăce împlinise 50 de ani, 
dar înainte de a-şi fi putut începe domnia. 

Tinereţele amândurora s'au deosebit de ale 
celorlalţi semeni ai lor prin năzuinţa serioasă 
şi stăruitoare de a vedea cu ochii proprii şi de 
a cunoaşte din cea mai nemijlocită apropiere 
ţările şi popoarele, peste cari erau rânduiţi de 
Dumnezeu să împărătească. Astfel losif al ll-lea, 
şi înainte de a ajunge împărat şi dupăce a urcat 
scaunul domniei, na pregetat a cutreera întoc
mai ca odinioară Hadrian „împăratul călător" 
ţările monarhiei sale, ascultând pretutindeni 
jalbele supuşilor săi şi mângâind poporul nă
căjit. Un Sas contimporan, notarul Mediaşului 
Heidendorf ne spune, că losif călătorind prin 
Ardeal n'a dat nicăeri nici o atenţiune magnaţi
lor unguri şi aristocraţiei, dar de ţăranii Români 
se interesa de-aproape la tot pasul, adresându-le 
în limba românească cuvinte de mângăere şi 
făgăduindu-le, că le va uşura necazurile. „Mas-
sele poporului — adauge Heidendorf — au fost 
chiar ameţite de purtarea graţioasă a monarhu
lui fată de ele". Încă de tânăr îşi manifestase 
losif al ll-lea cu toată francheţa convingerea 
.sa, că „politica n'are decât o singură bază şi a-
ceasta e poporul, pentrucă poporul dă soldaţi şi 
poporul plăteşte dare. De aceea misiunea statu
lui şi a domnitorului e să apere poporul în con
tra claselor privilegiate. Să nu se tragă pielea 
de pe două sute de ţărani, pentru un trântor de 
domn! Privilegiile şi drepturile speciale ale sta-

— Ai fost nebun când ai scris-o? 
— Cum am fost, cum n'am fost, mă prive

şte. Mai bine, se adresă el amfitrioanei, cântaţi 
aria bocetului lui Siegfried! 

Aşa-1 plânge şi Silvia pe ßuteanu! 
$i 'n timp ce notele pianului curgeau aci cal

de, pline de duioşie şi de durere, aci impetuoase 
şi energice, gândul meu fugea departe, la lu
mea, pe care poetul o desgropase şi o făcea să 
trăiască prin versurile lui. 

Vedeam pe Ion Dragoş, nobilul român din 
Bihor, care, însufleţit de ideile liberale ale lui 
Kossuth, îl socoteşte pe aoesta de bună cre 
dinţă. II vedeam anunţând ţăranilor de pe moşia 
lui că s'a desfiinţat iobăgia şi de-acuma sunt li
beri şi stăpâni pe pământul lor. 

Simţeam cu ei bucuria nebună, urmăream 
gesturile lor în pragul unei vieţi nouă şi mă 
înfioram. 

S ă plângă ei după mine, 
Mititico, frumuşico, draga mea, 

Asupra acestei scene vine solul lui Kossuth, 
care spune că Românii, sub conducerea lui A-
vram Iancu, s'au răsculat şi că Dragoş să 
meargă şi să stabilească cu ei conditiunile de 
pace. 

In aceeaşi noapte Dragoş pleacă spre Abrud, 
fără să asculte de sfaturile popei Zevedei, care-1 
sfătueşte să lase politica ungurească de oare-ce 
Românii luptă, pentru limba lor şi deci să lupte 
şi el alături cu Avram Iancu: 

„Ai trecut ades Căpuşul, valul lui îndurerat, 
„Dragoş, nu ţi-a spus nimica şi nu ţi s'a arătat 
„Tânguioasă înainte umbra tristă a lui Qelu, 
„Să te facă să-ţi schimbi gândul şi convingeri

l o r felu?" 

Apoi, după depărtarea ţăranilor, vedeam 
pe prietenii lui Dragoş venind să sărbătorească 
triumful ideilor liberale, pentru care au luptat 
In dietă, şi triumful oştirilor maghiare asupra 
Nemţilor. Vedeam veselia lor nebună, auzeam 
cântecul lor, pe melodia ungurească a lui „Sárga 
rigó rózsa bimbó galambom": 

Ochi albaştri foc să-i ardă, 
Mititico, frumuşico, dragamea, 
Că voiră să mă piardă, 

Mititico, frumuşico, draga mea, 
Da i-oi face eu mai bine, 
Mititico, frumuşico, draga mea, 

Dar Dragoş nu-1 ascultă. Pleacă. 
In munţi vede pe Cătălina, nobilă română 

şi ea, dar, care, rămâind de mică orfană, ple
case în lume, se făcuse actriţă cu mare nume 
la Pesta şi Viena. 

Stăpânită de dragostea de neam, ea, auzind 
de răscoala Românilor, venise în munţi, îl văzu
se pe Iancu, pe care îl iubea acum cu tot focul 
vietei ei. Dragoş se îndrăgosteşte de ea dar ea 
îl respinge. Atunci Dragoş spre a-1 delătura pe 
Iancu, urzeşte un plan infernal. In decursul con-
ferentei delà Abrud, chiamă pe generalul ungur 
Hatvani să prindă pe prefecţii şi tribunii Ro
mânilor. Acesta, vine, prinde pe Buteanu şi-1 
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tarilor şi claselor sociale pun numai piedeci în 
calea realizării voinţii de stat, manifestate în 
persoana principelui; de aceea trebuesc 
şterse". 

Această convingere l-a îndemnat, să desfiin
ţeze iobăgia, despre care spunea, că e o „ruşine 
a veacului", losif susţinea, că un domnitor are 
datorinţa de a face binele pentru cel mai mare 
număr al supuşilor săi, fiind domnitorul pus 
pentru popor, iar nu poporul de dragul domni
torului. 

Când a introdus losif al ll-lea regularea dă
rilor, pentru uşurarea poporului, cancelarul său 
contele Chotek a încercat să se împotrivească 
sub cuvânt, că această reformă radicală ar 
sdruncina siguranţa tronului. Dar losif îi zise: 
„Iubite conte, oare n'ar fi mai bine să lăsăm şi 
ţăranilor ceva decât ca ei să nu ne dea nouă 
nimic?" 

Contele răspunse, că ţăranii pot fi siliţi ori
când să dea ce li se cere. Cu forţa nu — replică 
losif — căci forţa fizică e pe partea lor; să mă 
crezi, că dacă nu vrea ţăranul atunci toţi suntem 
pierduţi. 

(„Glauben sie mir, wenn der Bauer nicht will, 
so sind wir alle putsch"). 

Această atitudine neobicinuit de favorabilă 
poporului de rând, a stârnit mare nemulţumire 
în cercurile aristocratice, mai ales în Ungaria 
şi în Ardeal. Aristocraţia maghiară zicea că lo
sif nu e rege ungar şi deci n'are drept să se a-
mestece în afacerile lor cu poporul, căci ţăranii 
devin obraznici şi încăpăţînaţi şi nu mai au nici 
un respect de domnii lor, de când se ştiu spri-
giniţi de împăratul losif, care a aflat de com
patibil cu demnitatea sa „a se murdări prin con
tactul cu poporul de rând şi a face pe spionul în 
ţară". In amintirea poporului nostru a rămas 
neştearsâ scena, când s'a înfăţişat Horia la 
1783, în postul Crăciunului, înaintea lui losif cu 
rugămintea, pe care versurile poporale o redau 
astfel: 

„Înălţate Împărate 
Vină şi ne fă dreptate 
Te rugăm Măria Ta 
Că nu mai putem răbda 

spânzură. Iancu scapă, gratie ajutorului Cătă
linei. Aici, în actul al III-lea vedem caracterul 
nobil al lui Buteanu, care, cu toate că îi înles
neşte Cătălina fuga, nu vrea să-şi părăsească 
pe prietenii săi Vasile Moldovan şi Nicolae Mu» 
răşeanu, ci îl trimete pe Minai Andreica să-i 
spună lui Iancu să năvălească asupra Abrudu
lui până când Hatvani nu primeşte ajutoare de
là Brad. Tot aici, vedem, isteţimea cu care Că
tălina îl convinge pe Hatvani că a fost indus în 
eroare de Dragoş, care l-a făcut să năvălească 
asupra Românilor pe când armistiţiul dura încă, 
aducând astfel o pată cavalerismului maghiar. 

Iancu năvăleşte asupra Abrudului, Hatvani 
fuge lăsându-1 pe Dragoş, drept pedeapsă la A-
brud, unde este omorît cu lancea de către Silvia 
logodnica lui Buteanu. 

Am schiţat, în trăsături foarte generale, 
subiectul acestei piese, care cred că la apariţia 
ei va fi o podoabă a literaturei noastre. 

Cred că atunci când va fi reprezentată, ea va 
stoarce din ochii tuturor aceleaşi lacrimi de ad
miraţie şi înduioşare, pe care le-am simţit inun-
dându-mi ochii, când am auzit plânsul Silviei: 

, ySus pe vârful Detunatei 
să-i săpaţi frumos mormântul, 

Negurile să-1 tămâie 
şi duios să-i cânte vântul. 

Să-1 cădelniţeze brazii 
In cântări tânguitoare, 

Să mi-1 străjuiască cerul 
şi cu luna călătoare. 
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Asuprirea nemeşească 
Si dreptatea ungurească!" 

După cât ştim şi porţile castelului Belvedere 
din Viena s'au deschis adeseori înaintea unor 
fruntaşi de astăzi ai poporului român. Şi Fran
cise Ferdinand asculta cu viu interes şi cu bine
voitoare simţire părintească ştirile despre pă
surile de azi ale noastre, cari sunt aproape tot a-
tât de apăsătoare ca şi cele de pe timpul lui 
Horia. Francise Ferdinand avea chiar obiceiul 
să spună, că iubeşte mult acest popor de ţărani 
credincioşi, buni şi cinstiţi, că le cunoaşte limba 
sonoră şi datinile frumoase, pline de un intim su
flu de poezie patriarhală. Un cercetător al trecu
tului nostru românesc, un fruntaş vrednic, care 
s'a coborît în mormânt înainte de vreme, rămă
sese încântat de cuvintele entuziaste şi elogioa
se rostite de Francise Ferdinand la adresa Ro
mânilor şi nu ezita a mărturisi, că după ştiinţa 
dânsului niciodată un Habsburg n'a manifestat 
fată de Români un interes mai binevoitor şi sen
timente mai nobile decât ale lui Francise Ferdi
nand. Cu ocazia manevrelor învăluia pe bravii 
şi voinicii săi ostaşi români în privirea sa duioa
să, plină de bunătate şi însufleţire. 

Un împărat al popoarelor cinstite şi mun
citoare, un părinte al celor obidiţi, un desrobi-
tor al celor asupriţi: iată ce se pregătia să devi
nă Francise Ferdinand, călcând pe urma mare
lui său înaintaş: împăratul losif al ll-lea. 

Altă însuşire comună amândurora a fost re-
ligiositatea adâncă şi luminată, de care era pă
trunsă întreagă fiinţa lor, precum şi aversiunea 
fată de anume forme şi ceremonii extraordinar 
de ţapene ale etichetei spaniole, importate de 
strămoşii, cari se siliau într'un timp să stator- ' 
nicească în stăpânirea Habsburgilor şi tara ro
mantică de dincolo de Pirenei. 

losif II interzise, la 1784, supuşilor săi a mai 
săruta mâna şi a mai înghenunchia înaintea ce
lor mai mari, fiindcă semnul acesta de umilinţă 
nu se potriveşte între oameni, ci trebue rezer
vat numai fată de Dumnezeu. Că însuşi era a-
dânc pătruns de umilinţa adevărat creştinească 

Sus, pe vârful Detunatei 
aşezati-mi-1 străjer. 

Sfântul soare cu lumina 
când se'naltă sus pe cer, 

Cu întâiele lui raze 
mângăios să-1 încunune, 

Şi mormântu 'n foc şi aur 
să-i îmbrace, când apune. 

Ingropati-mi-I acolo, 
răzvrătiţi când tună norii, 

Din mormânt să le'mprumute 
trăsnetele şi fiorii, 

Când din slava lor vulturii 
vor veni să s'odihnească, 

L a mormântul lui din sborul 
îndelung să se oprească. 

Ingropati-1 sus, în fata 
dulce-a Răsăritului 

Ca să'mi pară că răsare 
soarele de dragul lui 

Şi de dragul lui s'arată 
stelele pe ceruri sara, 

Şi de dragul lui se'ntoarce 
înflorită primăvara. 

Sus, pe vârful Detunatei, 
sus aproape de Lumină, 

Că i-a fost Lumina dragă, 
dati-i locul de hodină!,.. 

Şi cred că chiar şi cei mai pretenţioşi critici 
vor fi de părere că adevărata dramă românea
scă abia acum s'a scris, şi că avea dreptate cel 
ce a scris că odată gloria va fugi după Soricu. 

Cei cari cunosc de aproape pe acest scriitor, 
ştiu că numai el o putea scrie. 

Pictorul Honoriu Bolcescu. 

şi de simţul egalităţii între oameni, a dovedit în
tre altele, şi cu ocazia unei mari ceremonii re
ligioase în Luxemburg, unde refuzând a ocupa 
locul mai înalt, pregătit anume pentru dânsul 
ca domnitor, a îngenunchiat şi el în rând cu po
porul zicând: „înaintea lui Dumnezeu suntem 
toţi egali!" 

Aceeaşi iubire de muncă, de simplitate, de 
sfinţenie a celor privitoare la religie şi biserică 
a fost şi una dintre însuşirile de căpetenie ale 
caracterului arhiducelui Francise Ferdinand. Se 
spune, că în tinereţe a trăit aproape ca un ascet, 
urmând numai două căi: a bisericii şi cea care-l 
ducea la casarmă şi la serviciile sale militare. 
Aceste frumoase cuvinte „Virtute et exemplo", 
cari formaseră nu numai lozinca ci însăşi esenţa 
vieţii lui losif II, ar putea străluci şi la căpătâiul 
de vecinică odihnă a reposatului arhiduce Fran
cise Ferdinand. 

Amândoi au fost oamenii concepţiilor mari 
şi îndrăsneţe, în stare oricând a-şi jertfi viaţa 
pentru ideal: losif II pentru unitatea şi progre
sul monarhiei, Francise Ferdinand pentru spo
rirea ei teritorială şi pentru susţinerea neştir
bită a nimbului de mare putere europeană. 

In sfârşit în viaţa lor intimă familiară îi ve
dem iarăşi oblăduiţi de aproape aceeaşi soarte: 
amândoi s'au căsătorit din dragoste adevărată, 
fără considerare la prejudiţiile şi îndemnurile 
diplomaţilor iscusiţi, cari se cred chemaţi a face 
şi desface toate câte se întâmplă în lume, până 
şi taina cea mare a supremului bine care este 
iubirea atot biruitoare, losif II iubia cu mare pa
siune pe întâia lui soţie Isabella de Parma ast
fel, încât unul din biografii săi află potrivit a 
caracteriza fericirea vieţii lor familiare prin cu
vintele: „Europa sah das seltene Schauspiel ei
ner glücklichen Ehe zwischen Personen fürstli
cher Abkunft". Francise Ferdinand apare în 
toată mărimea tui de bărbat în momentul, când 
e decis a renunţa fie chiar şi la tronul Habsbur
gilor, decât a se despărţi de Sofia lui cea dragă, 
în sufletul căreia a găsit iubirea cea adevărată 
o comoară cu mult mai mare decât toate bună
tăţile, pe cari le poate oferi unui muritor chiar 
şi strălucirea tronului împărătesc. Si voia Dom
nului a fost, ca aceste două suflete eroice şi alese, 
atât de intim contopite în viată să părăsească în 
aceeaşi clipă lumea aceasta plină de fărădelegi. 
Şi să se înalte împreună spre locul gătit de Du 
mnezeu tuturor celor ce-L iubesc cu tărie şi se 
închină Lui cu credinţă! 

Jalea noastră este întreită: jelim ca cetă
ţeni ai monarhiei, ca creştini şi ca Româm. 

Ca cetăţeni unim jalea noastră cu a milioa
nelor de suflete rănite de durere în întreg cu
prinsul monarhiei şi suspinăm cu prorocul 1ère-
mia: „Căzut-a cununa capului nostru, pentru a-
ceasta s'a făcut durere nouă; întristată este i-
nima noastră şi s'au întunecat ochii noştri' 
(Plângeri V. 16—17.) 

Ca creştini rugăm pe Domnul îndurărilor, 
care grijeşte de paserile cerului şi de crinii câm
pului; să aibă în sfânta sa pază pe cei trei or
fani, minori, iar sufletele scumpilor şi iubiţilor 
lor părinţi să le odihnească în latarea drep
ţilor. 

Iar ca Români stropim cu lacrimi terbinţi 
sicriul, care de-odată cu osemintele lui Francise 
Ferdinand închide şi coboară în adâncul mor
mântului un razim atât de puternic al nădejdi
lor şi aspiratiunilor poporului nostru românesc, 
obicinuit a crede că de-odată cu suirea lui Fran
cise Ferdinand pe tronul împărătesc, ar fi răsă
rit şi soarele libertăţii nationale pentru JRomânii 
din monarhie. 

Cine a fost Francise Ferdinand, ne arată şl 
următorul mic amănunt: 

„Oesterreichische Morg-enpost" din Viena, a tri-
mis cu ocazia zilei când moştenitorul împlinise 
50 de ani, o depeşă cu urări, cari începeau astfel: 
„Ziarul nostru, care luptă pentru imperiul unitar 
austriac, pe baza autonomiilor nationale, ale popoa
relor, Vă doreşte, etc." — Moştenitorul a răspuns 
mulţumind, „foarte vesel, pentru urările tălmăcite 
în termeni atât de patriotici'.... 

• 

„Austria mare aiul Francise Ferdinand." Pu- . 
bucistul R. Rothelt publică sub acest titlu în 
„Vossische Zeitung" un foarte interesant şi va
loros aricol despre tinta c a r e a avut'o defunctul 
moştenitor arhiducele Francise Ferdinand pen
tru salvarea şi închiegarea imperiului habsbur-
gic slăbit în temeliile lui. 

„Nu trialismul a fost tinta arhiducelui Fran
cise Ferdinand, ci crearea „Statelor Unite ale 
Austriei Mari". Denumirea aceasta a fost îm
prumutată delà titlul cărţii, apărute acum câţiva 
ani, alui Aurel Popovici, român din Ungaria. Nu 
trialist ci mare austriac a fost defunctul arhi
duce. Faptul că un Român din Ungaria a găsit 
cuvântul pentru această idee, c ă un aşa bărbat 
a propagat această idee, dovedeşte singur, că 
şi această direcţie se îndreaptă împotriva Ma
ghiarilor şi ea ca şi trialismul se poate realiza 
numai în spinarea Maghiarimei. In aceasta a 
crezut arhiducele că a găsit remediul pentru 
Austro-Ungaria, un remediu cu mai puţine peri
cole, decât câte comportă cu sine trialismul. 
Ideea monarhistă cu deviza „Viribus Unitis" a 
fost credinţa arhiducelui, ideia federatiunei sta
telor în frunte cu împăratul, cu un guvern co
mun şi un parlament central, având singurati
cele părţi o autonomie naţională conformă uni
tăţii imperiului şi conduceriii lui. Aceasta a fost 
tinta lui Francise Ferdinand : Prin multiplicitate 
la unitate." 

In Albania nouă. 
T ' V. •% 

Coritza, 26/9 Maiu 1914. 

Veştile bune aduse de către Prinţul Mihail 
R. Stürza $i Contele de Pemodan; cari luaseră 
şi fotografiile ofiţerilor şi soldaţilor greci ame
stecaţi cu presupuşii Epiroti; nu puteau înve
seli inimile sdrobite de durere ale Fârşirotilor, 
cari perduseră pe şeful lor spiritual: Părintele 
Haralambie Balamace, pe fratele său, pictorul 
Sottr Balamace, cu alţi cinci membri ai colo
niei româneşti anume: Vasile Talabacu — fost 
casierul comunităţii româneşti 'din Coritza — 
Vanghele Babaiana, Vasile Fata, femeia Elena 
Talabacu — născută Cipu — şi elevul şcoalei 
române Nicolae A. Babu. 

După victimile de mai sus, reese că bandele 
greceşti, fiind alimentate de ofiţeri şi soldaţi în 
uniforma greacă, făcuseră planul să distrugă 
în primul rând Paraclisul şi şcoala română in
stalată în casele părintelui Balamace cu scop 
ca să desfiinţeze organizarea naţională din Co
ritza. 

Deşi trecuseră peste 30 de zile delà comite
rea masacrelor; totuş casele familiei Balamace 
— cari de veacuri sunt deschise tuturor vizita
torilor români şi străini (pentru găzduire — 
de astădată le-am găsit cernite peste tot. 

In salonul de musafiri, am găsit pe 'Nicola 
Balamace — fiul părintelui — revizorul şcoale-
lor şi bisericilor române din Albania, în com
pania prefectului Pândele Vanghele, prinţului 
Mihail R. Stürza, ataşatul legatiunei române 
la Durazzo, publicistul francez contele Pierre 
de Pemodan, Hristo Floki, procuror la curtea 
de apel din Berat , actualmente membru în co
misia de anchetă, pentru stabilirea responzabl-
litătilor, de crimele şi jafurile comise la Coritza 
cu ocazia revoluţiei; precum şi mai multf inte
lectuali români şi albanezi din oraş şi împreju
rimi. 
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• Dupăce ne-am întreţinut câtva timp cu oa
speţii străini, am trecut în celelalte apartamente 
unde am găsit pe îndurerata văduvă a lui Sotir 
Balamace; Elena Balamace institutoare, cu fiul 
său Cicilă, rămas orfan de tată, pe sora victi
melor anume Kirata Gh. Batu şi pe fratele lor 
Epaminonda Balamace, controlor la băncile po
pulare din România. In jurul acestei familii, 
sdrobită de durere şi inconsolabilă de perderea 
suferită, se aflau atât rudele precum şi prietenii 
din Coritza şi satele româneşti din împrejurimi. 

Cum nu puteam să rezist planşetelor isbuc-
nite din toate părţile cu ocazia istorisirii scene
lor canibalice petrecute cu 30 de zile înainte, 
a trebuit să ies din apartamentele rezervate 
femeilor şi rudelor, având ochii plini de lacrimi. 

însoţind pe vizitatorii străini, cari cercetau 
amănunţit, paraclisul, şcoala şi celelalte apar
tamente ciuruite de gloanţe, atât în exterior 
cât si în interior; ne-am oprit cu toţii în sala 
de lectură unde antarţii făcuseră cele mai multe 
ravagii. 

I-a fost dat reprezentantului României ofi
ciale, ca în centrul Albaniei, să admire câteva 
tablouri interesante, lucrate de pictorul Anasta
sie Balamace, (tatăl fraţilor Balamace asasi
naţi de Greci, printre cari erau şi portretele M. 
M. L. L . regele Carol şi regina Elisabeta a Ro
mâniei, precum şi un tablou mai mare reprezen
tând armata română, trecând Dunărea în răs-
boiul delà 1877—78. 

Dar fatalitatea făcuse, ca şi aceste tablouri 
să fie ciuruite de gloanţele greceşti, îndreptate 
din toate direcţiunile în contra paraclisului şi 
şcoalei române; de şi armata regelui Constan
tin ştia perfect de bine că aceste instituţiunl 
erau întreţinute de către România aliata Gre
ciei; mai ales că unii dintre ofiţerii conducători 
ai revoluţiei; au fost gtfzduiţi în casele martiru
lui preot Balamace în timpul ocupaţiei greceşti. 

Ca prin minune scăpase neatins, numai un 
fablou alegoric înfăţişând pe eroul Skender-Beg 
sburând cu calul său în văzduh apărându-şi pa
tria; lucrat tot de defunctul pictor A. Balamace 
în anul 1889. — Drept semn de admiraţie şl 
respect pentru noul suveran al Albaniei, acest 
tablou neatins de gloanţele duşmane, a fost dă
ruit lui Wilhelm I. de către Epimanonda. Bala
mace, fratele victimelor din Coritza şi de către 
revizorul şcolar Nicuţă Balamace. 

Terminând cu vizitarea casei părintelui, ne
am dus cu toţii la casa lui Andrei Balamace — 
ataşat comercial din partea României la Du
razzo — unde de asemenea am găsit păreţii şi 
toate geamurile de pe la ferestre ciuruite de 
gloanţe, iar cuferile unde se afla garderoba 
soţiei sale, erau sparte cu un drug de fer, după 
ce au prădat toate lucrurile de valoare. 

Ca să-şi arate voinicia c ă au prădat casa 
lui Andrei Balamace — cu totul părăsită — doi 
dintre soldaţi şi-au lăsat încălţămintele, anar-
ţinând uniformei greceşti, îmbrăcând unul ciz
mele şi altul ghetele lui Andrei. 

Casele din vecinătate, aparţinând lui Vasile 
-Talaban — asasinat în aceeaş zi — precum şi 
lui Dina Balamace — tatăl lui Milton Balamace 
directorul şcoalei române aflător la Bucureşti 
— ale căror familii au scăpat refugiindu-se prin 
pivniţele vecinilor; au fost devastate şi ciuruite 
de gloanţe; dupăce au luat cu dânşii lucrurile 
de valoare. 

Cel mai năpăstuit a fost naţionalistul român 
Nicolae Clean, bancher, căruia i-au incendiat 
casa cu tot avutul din interior, unde locuia cu 
fratele său mai mic, Spirea Cican. 

Trecând la casele defunctului Vasile F a ţ e ; 
acolo ni s'a prezentat un tablou destul de jalnic. 
Fiind întâmpinaţi de îndurerata sa soţie cu co
pilul în brate; ne-a descris în mod 'dramatic 
tragica moarte a acestui martir. Dupăce urmă
rise câtva timp tristul convoiu care conducea 
pe fraţii Balamace în afară de oraş ; mai mult 
împunşi de baionete şi târîţi de barbă şi de păr; 
bietul Vasile cu totul desnădăjduit că n'avea 
cel puţin vre-o armă c a să-şi răsbune rudele: 
s'a înapoiat acasă, unde peste puţin a fost în-
cunjurată de Greci, cari îi strigau de afară să 
se predea, căci în caz contrariu urma să fie ars 
de viu, cum i se întâmplase şi vecinului său Ni
colae Cican. 

Dupăce s'au descărcat câteva puşti ciuruin-
du-se geamurile şi pereţii, văzând şi tinicheaua 
de gaz în mâna unui antarţ, le-a strigat din in
teriorul casei, că preferă să se sinucidă decât j 
să fie chinuit ca părintele şi Sotir Balamace, j 
pe cari îi văzuse cu totul ciopârtiţi. In acelaş 

moment s'a şi auzit o detunătură de revolver, 
astfel că la redeschiderea uşei, aceşti monştri 
cu chip de oameni, au rămas impasibili în faţa 
cadavrului acestui erou legendar, în jurul că
ruia au găsit o văduvă desperată, care se as-
vârlise asupra corpului neînsufleţit împreună cu 
copilul său de ţâţă. Toţi asistenţii au deplâns 
moartea prematură a acestui tânăr, care fiind 
lipsit cu totul de apărare a preferit să se sinu
cidă decât să cadă în manile Grecilor. 

Cu toate acestea asasinii şi-au continuat 
opera de jaf şi de teroare, prin schingiuirea 
Românilor Spiru Cazabina, Dina Cicani, Leo
nida Talaban, Zisu Silită, Fragii Dumitrescu 
etc., cărora le-a dat drumul în urma interven
ţiei unor Albanezi grecomani, dar dupăce au 
fost jefuiţi de sumele ce le-au avut asupra lor. 

Este de notat că pe lângă omorurile şi ja
furile ce le-au făcut în cartierul românesc; au 
mai prădat şi mărfurile din magazinele româ
neşti din piaţă, aparţinând fruntaşilor români: 
Naşu Fate , Miciu Nastu şi Naşu Mustaca. 

Dar ca să-şi facă cetitorii „Românului" o 
ideie exactă despre cele întâmplate la Coritza, 
reproduc mai jos, declaraţiile făcute de: Elena 
Balamace, Nicută Balamace. Nicolae Cican, 
Zoiţa Talabacu şi M. Babaiana în faţa autori
tăţilor respec t ive consemnate ,'în procesele-; 
verbale de anchetă. 

1. „Nicuţa Balamace, revizorul şcoalelor şi 
bisericilor române din Albania — în calitate de 
fiu al defunctului preot Haralambie Balamace 
a declarat următoarele: „In ziua invazîunei 
greceşti, 20 Martie a. c. lipsiam din oraş, fiind 
dus cu delegaţiunea albaneză la Durazzo, ca 
să salut din partea populaţiunei româneşti, pe 
suveranii noştri, astfel că n'am putut sosi acasă 
decât a doua zi Luni 24 Martie a. c. 

„ P e tatăl meu şi pe unchiul meu Sotir i-am 
găsit ciopârtiţi afară din oraş ca la 1.000 de 
metri delparte de locuinţa noastră,: tnpreună 
cu Românul Vangheli Babaiana, tus-trei la un 
loc şi pe cari i-am transportat acasă. Celelalte 
victime anume: Vasile Fate , Vasile Talabacu, 
Nicolae A. Babu şi Elena Talabacu, au fost 
împuşcaţi în diferite puncte ale cartierului no
stru. 

„întrebând pe martorii oculari, cari au asi
stat la aceste jafuri şi masacre şi anume mă
tuşa mea: Elena Sotir Balamace, Nasta Stefa 
si Cicică Sotir Balamace, cari se aflau în casă 
împreună cu tatăl meu şi cu unchiul Sotir, în 
momentul când casa noastră a fost împresu
rată, precum şi pe vecinii Spiru Tega, Dina B a 
lamace, Leonida Talabacu, Miltiade Babaiana, 
N. Cicani şi mai multă lume din vecinătatea 
caselor noastre, mi-au declarat: că autorii a-
cestor jafuri şi masacre au fost andarţi, soldaţi 
greci în uniformă şi ierolohiţi — din batalionul 
sacru — conduci de ofiţeri greci, cari şedeau 
prin colturile străzilor din cartierul românesc, 
anume Barei, dând ordinele cuvenite. 

„Cercetând toate sertarele, cuferile şi biblio
teca, unde ţineam banii, hârtii de valoare, cărţi 
scumpe, giuvaericale şi alte obiecte de valoare, 
am găsit totul luat şi distrus. 

„In casă aveam bani de-ai comunităţii, a 
şcoalei, paraclisului, societăţii „Distiptarea", a 
Asociaţiei corpului didactic şi bisericesc român, 
precum şi averea noastră personală, care se 
urcă la suma de 45.000 lei. 

„Giuvaericalele, obiectele, cărţile de valoare 
precum şi pagubele aduse imobilului se ridică 
la suma de 20.000 lei, cari pagube în total fac 
65.000 lei. Această sumă o reclam delà autorii 
morali şi materiali ale acestor asasinate şi ja
furi, împreună cu despăgubirea civilă pentru 
tatăl meu, în sumă de 700.000 franci, care su
mă va fi despăgubită şi de statul grecesc, care 
a organizat, alimentat şi condus luptele prin 
ofiţerii şi soldaţii din armata regulată greacă. 

„Ca probă aduc mărturia lui Stavre Samara 
fost funcţionar la vama din Coritza de o-
cupaţia grecească şi mai târziu la Salonic şi 
Biglişte ca sub-vameş. Acesta în timpul inva
zîunei greceşti în Coritza avea rangul de Em-
lohia (sergent-major) cu care ocazie a căzut 
prizonier şi se află şi astăzi închis în închisoa
rea din Coritza. Dânsul declară că acest atac 
a fost pus la cale de guvernatorul Florinei, co
mandantul jandarmeriei din Florina, căpitanul 
ofiţer Dr. Harisiade, locotenentul Sterio, ofiţer 
de artilerie în corvul al lll-lea de armată din 
Salonic, locotenenţii Mavraya, Asterh, sub

locotenenţii Ilia, Leonida Popa-Gheorghiu, ar

hiereul din Kastoria si alţii, cari s'au întrunit 
la Biglişta în ziua de Luni 17 şi Marţi 18 Martie 
a. c. când au decis atacul proiectat de mult. 

Prin mărturia acestui subofiţer al soldaţilor 
greci făcuţi prizonieri şi aflaţi şi azi în închi
soarea din Coritza anume: Emanoil Calangia-
chis din Creta, Arghisis Vasiliu din Athena, a-
parţinând diviziei a IlI-a batalionul VIII, compa
nia a IlI-a, plutonul al II-lea. Carascachis Con
stantinus din Valto — Misotonghi — divizia a 
VIII-a, batalionul VII, comp. a IlI-a, pluton IV. 
lanis Popadopulos din Lule Burgas divizia a 
VH-a, batalionul I., compania Il-a, pluton al II-
lea. — Ghiorghe Tufopulos din insula Panos, 
Petre Purichi divizia a VIII-a, batalionul V de 
ocupaţie, compania a IlI-a plutonul I. Petros 
Gheorghiu Gheorghiradis din Athena divizia a 
XII-a, batalionul II, compania a Vl-a, plutonul 
II. — Constantinos Nicolau Calangis din ţinutul 
Valos — Thesalia — satul Drachia făcând par
te din divizia XII-a Cojani, batalionul II, com
pania a V-a, plutonul I. — Alexis Popa Ioan 
din Atena, batalionul I., Athena, compania a 
V-a, pluton VI. — Vanghele Chiriakos din Ca-
lamata (Grecia), divizia a Il-a Atena, batalio
nul II, compania a V-a e tc . ." 

Cele de mai sus se mai confirmă şi prin 
mărturia arestatului Ndrio Samara — Pecasari 
— ca unul din principalii agenţi ai mitropoli
tului care declarase în faţa comisiei de anchetă, 
că arhiereul Ghermanos cu coaliţii săi, au fost 
direct amestecaţi în această invaziune grecea
scă. 

Deasemenea şi din mărturia lui Mita Tala
bacu, intendentul .mitropoliei, care declară că 
în timpul atacului în contra Românilor şi în 
special când s'a pus foc caselor lui Nicolae Ci
can, arhiereul Ghermanos a fost anunţat de 
acest atac de către Sotir Libonia, care şi el se 
află arestat. 

„Din toate acestea reiese, că atât guvernul 
grecesc, mitropolitul cu coaliţii săi cât şi cei 
cari se află în închisoare pentru această che
stie, se fac direct responsabili şi delà cari cer 
despăgubirile de mai sus. Pentru care rog ca 
guvernul albanez să ceară şi delà statul grecesc 
această despăgubire. 

(ss) Nicută Balamace. 
Doamna Elena Sotir Balamace declară ur

mătoarele: 
„Duminecă dimineaţa 23 Martie a. c. eram 

în casă cu părintele, soţul meu Sotir, paracli-
sierul Nasta Stefa şi fiul meu Cicică. 

Clopotele catedralei au fost trase de 3 ori 
şi imediat după aceasta vedem că se năpustesc 
asupra cartierului nostru, andarţi, soldaţi în 
uniforma greacă şi ierolohiţi, trăgând cu pu
şca din toate părţile asupra caselor noastre. 

Am simţit cu toţii imediat, că acele clopote 
trase la mitropolie erau semnificative. — Sco
ţând capul la fereastră am văzut şi doi ofiţeri 
greci, cari şedeau la colţul casei noastre făcând 
diferite semne soldaţilor. — După puţin vedem 
că şi casa lui Cican arde. 

Cineva sună la poarta noastră din faţă, ies 
în curte şi întreb cine este? — Mi se răspunde: 
„Că părintele cu toţi cei aflători în casă trebue 

* să iasă afară, din ordinul mitropolitului Gher
manos şi ofiţerilor greci, spre a fi duşi la mi
tropolie. In caz contrar i se va pune foc casei 
după cum s'a procedat şi la casa lui Cican". Mi 
se mai spune, că nu i se va întâmpla nimic pă
rintelui. — După multă ezitare de a deschide 
poarta, vedem că gloanţele se trag cu mai mare 
furie, asupra casei noastre. — Ne mai putând 
rezista şi fiind asiguraţi că vom fi duşi Ia mi
tropolie am deschis poarta. Deodată întră în 
curte, unde se afla părintele cu noi toţi din casă 
mai mulţi soldaţi, antarti greci şi grecomani: 
N. Cuingi, Nisi Dişniţa, Spilio Sufulea n alţi 
mai mulţi, pe cari nu i-am putut cunoaşte. 

„Aceşti răifăcători aveau şi două bidoane 
de petrol cu cari ameninţau, că vor da foc ca 
sei. — Au pus mâna asupra părintelui şi soţului 
meu Sotire, pe cari în bătăi cu patul puştii i-au 
luat târându-i pe jos şi ţipând: „Acesta este 
arhiereul Românilor, care arborase steagul cu 
vulturul (schiponia)". 

„In stradă văd foarte mulţi antarţi, ofiţeri 
şi soldaţi greci în uniformă "recum şi ierolo
hiţi, dintre cari am recunoscut pe vecinii noştri: 
Fraţii Polena, Tanas Viscă, şi alţii pe cari ju
stiţia i-a arestat. — Eu cu bătrânul paradisier 
Nasta Stefa şi cu fiul meu Costică — Cicică — 
ne-am luat după dânşii. — Am fost nevoiţi însă 
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să intrăm într'o casă din vecinătate furişân-
du-ne în învălmăşala aceea, căci am fost ame
ninţaţi şi noi cu moartea. 

„Făcându-li-se perchizitie corporală, dulpă 
ce li s'a luat tot ce-au avut în buzunare, chiar 
în mijlocul străzii; le-au găsit şi cheile delà 
sertare şi cufere, pe cari le avea părintele şi 
dupăce i-au întors din nou acasă, fortându-i ca 
să le dea banii si lucrurile de valoare ce se 
găseau în casă, i-au scos din nou afară târân-
du-i prin străzi şi maltratându-i în modul cel 
mai neomenos, ducându-i afară din oraş până 
la locul unde şi-au dat sufletul fiind mutilaţi în 
modul cel mai oribil. 

„Luni de dimineaţă. 24 Martie a. c. întorcân-
du-mă acasă, am găsit toate cuferele şi serta
rele delà mese şi dulapuri deschise; iar lucru
rile erau împrăştiate în toate colturile din casă, 
iar cele mai multe asvârlite prin curte. 

„In cufărul meu aveam 300 de napoleoni, e-
conomii făcute din leafa mea de institutoare şi 
din valoarea magazinului lichidat de soţul meu; 
deasemenea mi s'au luat toate giuvaericalele 
în valoare de 80 lire. 

„Pentru toate acestea fac responsabil ne 
guvernul grecesc, care s'a făcut culpabil prin 
ofiţerii şi soldaţii săi, cari au luat parte la a-
ceste devastări şi asasinate; pe arhiereul Oher-
manos cu tovarăşii săi, precum şi pe toţi acei 
aflători în închisoare ca autori morali şi ma
teriali, delà cari pretind să mi se plătească su
ma de mai sus, plus 200.000 lei despăgubire 
civilă pentru asasinarea soţului meu. 

Ca martori pentru cele expuse mai sus pot 
invoca pe dnii Nasta Stefa, Spiru Teja, dşoara 
Efrosina Dumitrescu, Mihu Fate şi mulţi alti, 
dintre cari unii şi-au făcut la timn depoziţiile 
la judecătorul de instrucţie." 

(ss) Elena Sotir Balamace. 
Dl Nicolae Cican bancher declară următoa

rele: 
„Casa mi s'a ars de către soldaţii ""reci con

duşi de ofiţeri, de antarţi şi ierolohiti. Aveam 
în casă valori constând din 210 lire şi 80 napo
leoni, mobile şi giuvaericale în valoare de 550 
lire, cari nagube însumându-se cu valoarea ca
sei de 1200 lire, totalul se ridică circa la 2.050 
lire. 

„Aveam ca chiriaş în casă pe fratele meu 
Spiru Cican, bancher, a cărui pagubă se ridică 
la 262 de lire în numărarul ce-1 avusese în casă. 

„Pentru toate aceste pagube facem respon
sabili şi cerem despăgubiri delà statul erecesc, 
mitropolitul Qhermanos şi delà toti cei arestaţi 
în această chestiune". 

(ss) N. Clean. 
„Dna Zoiţa Talabacu declară: 
„Duminecă dimineaţa, 23 Martie după suna

rea clopotelor delà mitronolie numai de trei ori 
au dat năvală asupra casei noastre trăgând cu 
puşca şi ţipând pe greceşte astfel: „Unde sunt 
propagandiştii români să deschiză poarta căci 
altfel îi vom arde de vii". Noi crezând că pe 
lângă antar+' avem de-aface şi cu armata re
gulată greacă, conduşi de ofiţeri greci, cari erau 
pe stradă, am deschis poarta, când bărbatul 
meu Vasile Talabacu şi fiul meu Leonida au 
fost ridicaţi şi duşi cu ei, dupăce li s'au luat tot 
ce-au găsit asupra lor, precum şi lucrurile de 
valoare din coferile noastre pe cari le-au des
chis cu forţa. 

„Pe bărbatul meu l'au împuşcat în cele din 
urmă pe stradă înifata porţii lui Cata Balamace, 
iar pe fiul meu l'au luat cu dânşii şi abia a 
putut scăpa prin intermediul unei persoane du
păce pe lângă banii pe cari îi luaseră, a mai 
dat şi o creanţă de 30 lire. 

„Pe stradă pe lângă ofiţeri, soldaţi greci şî 
antarti am văzut si pe grecomanii: Fraţii Make, 
Tadi şi Tase Palena, câteşi trei erau îmbrăcaţi 
în haine de ierolohiti şi având arma în mână 
ne insultau în mod barbar. 

„Această sumă, împreună cu despă
gubirea civilă în sumă de 40.000 lei o pretind 
din partea autorilor morali ~i materiali, cari 
sunt: statul grecesc, mitropolitul Qhermanos şi 
oamenii, cari sunt arestaţi pentru această che
stiune, ca : Fraţii Palena, Nake. Tadi, Tasi şi 
Tanas Viscă. — Am rămas văduvă cu doi mi
nori. 

ss) Zoiţa Talabacu. 
Dl Miltiade Băbalana declară următoarele: 
„Tatăl meu a fost luat de antarţi şi soldaţi 

greci, conduşi fiind de ofiţerii lor. Dupăce i-au 

luat toţi banii pe cari i-a avut în casă în sumă 
de 300 lire turceşti, în urmă l'au condus la casa 
femeii Zoita Dimya din cartierul nostru, unde 
i s'a făcut perchisiţie corporală, luându-i-se un 
cek sub nr. 15832 în valoare de 1200 lei, două 
chitanţe de 17 şi 23 lire turceşti; o recipisă de 
depozite semnată de către fraţii Turtuli, prin 
care declară că primiseră suma de lei 8.200 şi 
200 lire engleze. 

^Deasemenea au mai luat de acasă; 1 inel 2 
brăţare toate în valoare de 5 lire turceşti. — 
După ce a fost jefuit de toţi banii l'au dus la lo
cul unde au fost masacraţi fraţii Balamace, mu-
tilându-1 în modul cel mai oribil. 

„Reclam suma de mai sus delà guvernul 
grecesc, mitropolitul Qhermanos cu coalitiţii săi 
şi delà acei cari se găsesc în închisoare, înpreu 
nă cu despăgubirea civilă, pentru asasinarea ta
tălui meu, în sumă de 30.000 lei." 

ss. Miltiade Babaiana. 

Din cele expuse mai sus cititorii se pot edi
fica perfect de bine cine sunt Qrecii de astăzi şi 
cam ce purtări au avut faţă de fruntaşii Români 
din Coritza; pe cari dupăce i-au jefuit de tot 
avutul lor, au găsit de cuviinţă săi ciopârtească 
cu baionetele şi cu cuţitele lor înveninate! 

Mltu Dona. 

Cronică din Bucovina. 
'Dorna, '29 Iunie. 

I. 

Democraţii. —Aniversarea morţii lui Eminescu «I Crean
gă. — Un concert — Traiul ţărănimii. — Doi preoţi 
vrednici. — Un program de muncă. — Caslnul agricol. — 
Mizerii. — Automoblllşrll unguri. — Excursiunea medi

cilor români. — Atentatul. 

Din ţinutul românesc al Dornei — unde se trage 
áranita celor trei tări — abia dacă mai străbate în lu
mea românească câte o ştire de interes natio
nal. -Gazetele din Cernăuţi dacă mat anunţă câte o 
„straşnică" isprava a „democraţilor". In timpul din ur-

'mă însă şi aceste ştiri s'au cam rărit cu mutarea la 
Viena a „marelui sprijinitor şi cap al democraţilor" 
Plorea Liipu. 

. — Sărmană ţărănime română din Bucovina! straş
nic, ai putut fi îmbătată cu apă rece de acela carele 
odinioară vă zicea: „Fraţilor gospodari şi eu sunt din 
opincă", iar azi cu „milioanele" acaparate de pe spatele 
Tale răbdurii, trăieşte lumea albă în cafenelele elegante 
ale oraşului imperial, lăsând ca marfa încă nevândută 
să fie valorizată de ceilalţi trei matadori ai democra
ţilor, 

Aceştia — nu-i vorbă — s'au şl arătat vrednici de 
marele lor antecesor si luptător pentru drepturile ţăra
nilor români", dovedind ei aceasta cu vârf prin purta
rea manifestată cu ocaziunea congresului învăţătorilor 
români, ţinut în Sâmbăta Rusaliilor la Suceava. Aici 
şi-au arătat ei capacităţile lor înaintea pedagogilor din 
România, Ardeal şi Bucovina. 

Ceeace mă îndeamnă de a scrie pentru cetitorii „Ro
mânului" impresiile mele este însă frumoasa serbare 
ţinută aici eri, adecă Duminecă în 15(28) Iunie c. întru 
amintirea marilor noştri dispăruţi: M. Eminescu şi /. 
Creangă (morţi în acelaş an). 

Deşi serbarea n'a fost proiectată în cadre mai mari 
cu vorbiri lungi, totuş ea merită să fie cunoscută pentru 
modul înjghebării acestui „prinos de recunoştinţă". 

Fiind acum sezonul băilor, petrec aici şi câţiva Ro
mâni de pestei graniţă. Aceştia, în întâlnirile lor zilnice 
sunt întâmpinaţi din parteta Bucovinenilor cu vestita 
ospitalitate moldovenească. Astfel prietenia, se leagă 
iute, convorbirile şi discuţiile se încing asupra multelor 
chestii interesante, cari sunt azi marcate de ziaristica 
română.... Intre altele ajungem şi la comemorarea mor
ţii lui Eminescu. Aceasta a fost de ajuns pentrucă să 
cădem de acord toţi cei 6—7 inşi, câţi eram, spre a 
face ceva şi în Dorna. îndată am calculat cât s'ar putea 
lucra în câteva zile; şi fiind toţi cei prezenţi cântăreţi, 
s'a 'decis ca serbarea să se ţină în mod corăspunzător 
Ia sfta biserică. 

Vestea despre „Liturghia în sobor" în legătură cu pa
rastas, la care ocaziune va cânta un „cor mixt", s'a ră
spândit repede, astfel că eri la orele 9 în vechea bise
rică parohială tlxită de gospodari se strecurau o mul
ţime de inteligenţi spre a azista la slujbă. Mare ne-a 
fost mirarea, când printre ai noştri am zărit mai mul ti 
străini, cari cu multă evlavie şi admiraţiune ascultau 
pomposul nostru serviciu ortodox. Corul — deşi impro

vizat — a executat cu adevărată artă melodioasa II- ; 
turghie, al cărei original grecesc e transpus în romi* j 
neşte cu multă acurateţa de dl Dr. /. Felea, paroh te / 
Pecica română (Ungaria). După liturghia festivă, ceie-^ 
brată de trei preoţi a urmat slujba parastasului, pre- ' 
mearsă de jalnicul :„Adusumi-am aminte" al regretata-^ 
lui C. Porumbescu, iar la fine păr. Const. Ureche dn^ 
Frătăutul nou a rostit o cuvântare ascultată cu multă 
atenţiune. întreagă slujba cât şi predica a produs o a-
dâncă impresie asupra gospodarilor dorneni, cari erau 
vădit emoţionaţi Ia auzul cuvintelor că cei doi „pome
niţi" la parastas au scris „cărţile cele mai frumoase"' 
din viaţa poporului român. 

Celor cari au ţinut ca să serbeze înaintea poporului, 
ziua aceasta de amintire, adecă coriştilor, d-na şl dl ! 
Dr. Felea, dnii Lupastean, Ureche, Vedeau şi ing. Pretiäl 
Ii-se cuvine lauda, care au şi primit-o delà mai mulţi 
ţărani fruntaşi prin cuvintele: „Frumoase lucruri ne mal, 
faceţi Dvoastră!" 

Alt moment, care merită de a fi sulevat pentru con- ' 
tribuţia sa la deşteptarea sentimentelor de odinioară 
„mai româneşti" este şi concertul din Dumineca Rusalii
lor, dat de elevii gimnaziului român din Câmpulung. E 
prima oară când aceştia se produc în stil mai mare. 
Băeţii îmbrăcaţi în costumul lor naţional, în număr der 
optzeci^ au cântat cu multă măestrie cântece de autorii • 
români: Porumbescu, Vidu, Chiriac şi Vasilescu. — Tâ
nărul gimnaziu din Câmpulung, care la anul viitor va 
face prima dată maturitatea având cele mal bune ele
mente între profesori în frunte cu destoinicul său di
rector Dr. D. Verenca, e unul dintre cele mai bune şi 
împopulate (de Români) gimnazii din ţară. 

• 
In acest colţ al Românismului până înainte cu 30 de 

ani încă nu străbătuse polomida străinismului, aşa că^ 
ţăranul nostru trăia în belşug şi îndestulare. Cu duioşie 
am ascultat din gura mai multor vrednici Români isto- j 
ria adevărată, a poporului, care dăinueşte de multe vea- [.< 
curi pe aceste plaiuri. O aflu interesantă şi pentru ce-' ' 
titorii ..Românului". 

Până la data amintită gospodarii dorneni duceau o-, 
viată patriarhală, dar cât se poate de uşoară. Munteni, 
aceştia doar' nu fuseseră niciodată Iobagi, care lucru j 
îl pod constata din ţinuta lor mândră, cuviinţa şi demni-
tatea cu care te întâmpină. j 

Vremuri fericite erau acelea, când stâna fiecărni go- f 
spodar număra delà 200—1000 şl mai bine dè oi, iar pă« Ü 
rec!;ile de boi ai celor mai cu stare se urcau până 1*4 
o sută. Toate acestea se pot număra acum la domeniul 
trecutului, căci azi abia mai afli câţiva gospodari cu * 
100—200 oi, iar părechile de boi au început a se rări în 
bătătură. 

De aici vine că traiul lor s'a îngreunat peste măsură, 
sărăcia s'a încuibat enorm, iar execuţiile vin cu duiumul' 
pe capul bieţilor oameni, căci datoriile comunei se urcă., 
la 300.000 cor. 

Va zice cineva: „ei bine! dar unde) sunt luminătorii 
şi sfătuitorii poporului?" Cercetând însă'starea-lucru-"' 
rilor la fata locului, afli îndată că cei mai mulţi din inte
ligenţii români fac politică — ca în întreaga „frumoasăa 
Bucovină" — fie democrată, fie de oportunitate, satttr 
cum să o mai numim. Iar vocea câte unui bărbat vrednic 
e „glasul celui ce strigă în pustie". 

Ce poate face un biet cooperator (preot mai tâAir>: 
entuziast şi idealist, dăruit cu toate calităţile de apo
stol „al vremilor ce va să vie" fată de numeroşii „Kul-
turtraegeri" pripăşiţi printre mlădiţele neamului mo-̂  
stru? Am auzit istoria unuia de tagma aceasta, care Iţi' 
da multă silinţă de a conduce turma sa la păşunea m1 

bună, îerindu-o de otrava cărciumelor evreeşti. Acesta. 
cheana dumineca după sfânta liturgie pe ţărani în lo
calitatea clubului român .spre a le ceti şi împărtăşi dja ' 
gazete sfaturi şi poveţe de folos-. Notez că părintele ; 

comanda pentru cei adunaţi în jurul său câte un «eai. 
cu alămâie, stând cu ei flămând şi ostenit până cătră-, 
seară, când fiecare pleca spre casa sa. Şi aşa a făcut-,, 
harnicul conducător câţiva ani. Dar cele 30—40 câreiu-,.t 

me din Dorna stăteau goale în zile de sărbătoar», iar-"' 
în punga evreilor nu se strecurau venitele s&ptăffliaaţe*,: 
ale gospodarilor. Crede însă cineva că .se putea ca J*»-
crurile să meargă tot astfel de bine îşi mai departei1 

S'au aflat între „marii români" de cei cu influinţi, cari"-' 
ascultând jalba Jidanilor, au intervenit la forurile it-t ; 
perioare bisericeşti, cari — drept remunerare pflntnr 
•munca înteţită a preotului — dispun transferarea lai. . 
Poporul la auzul acestora trimite o deputăţie la cou--' 
sistorul din Cernăuţi cu următoarea rugare: „Noi, V * * " 
nerabile Consistor, ne legăm cu toţii să-I susţinem pe 
părintele Constantin Mercheş cu cheltuiala noastră 
d-voastră să nu-i plătiţi nimic, numai să ni-1 lăsaţi In" 
Dorna". Răspunsul primit: „Nu stă toată fericirea Dor-;: 

nei în doi ochi". Astfel deputăţia s'a reîntors cu buzele 
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umflate,' iar la câteva, zile păr. Mercheş a trebuit să 
plece. 

Norocul Dornenilor însă că" următorul acestuia 
preotul-catihet Adrian» Lupastian e la înălţimea che
mării. Sfaturile sale — deşi e cel mai tânăr între cel 
trei preoţi — sunt cu deosebire ascultate, fiindcă pune 
dntr'însele sufletul său. 

Nu-i vorbă s'ar putea face şi mai mult, însă neuni
rea.... Fericit ai fi tu popor „de mari eroi", dacă sămân
ţa n'ar fi înecată de spini, ci ar putea da roadele sale. 
Sunt aici multe neajunsuri, a căror realizare e aştep-1 

tată cu nerăbdare. Intre acestea putem înşira urmă
toarele : 

1. înfiinţarea unei lăptarii, pentru valorizarea ar-
ticlilor de casă, spre a nu fi necesitate gospodinele de 
a le vinde jidanilor cu un preţ de batjocură. 

2. Deschiderea târgurilor (bâlciurilox) de vite, cre
şterea galiţelor, legumăritul, albinăritul şi cu deosebire 
pescărltul, cu care s rar putea face o economie admi
rabilă şi care ar prospera numai atunci, când corpu
rile legiuitoare ar aduce legi favorabile pentru scuti
rea lui. In toţi ramii aceştia ai industriei poporul e de 
o nepricepere îngrozitoare, caTe dacă s'ar cura, In 
câţiva ani s'ar putea ajunge iar unde a fost. 

3. Drenarea pământurilor şi lucrarea IOT după me
toda modernă, îndreptarea păşunatelor. 

4. Clădirea unei case de cura pentru ţărani, care 
în timpul sezonului să servească scopului, iar delà 1 
Octomvrie până la 1 Mai să se folosească ca internat 
pentru creşterea de meseriaşi români. Aceasta mai alea 
e iminentă, dupăce numărul populaţiei autohtone sca
de uimitor din cauza boalelor urîte, cari grasează ta 
întreg ţinutul. Spre ilustrare: sunt mulţi gospodari 
avuţi, cari n'au nici o odraslă. — Fiind planul clădirei 
acceptat de guvern, zidirea se va executa câţ mai cu
rând. 

5. înfiinţarea unei scoale agronomice (practice), 
care să aibă de scop introducerea şi cultivarea agro
nomiei naţionale In mod raţional. 

6. înfiinţarea unui spital pe spesele ţării. 
7. încuviinţarea şi susţinerea caprelor de rassa „To-

kenburg" în păşunile fondului religionar. 
8. O staţiune pentru armăsari de rassa „huţula", 

precum si prăsirea cailor prin introducerea armăsa
rilor licenţiaţi. 

9. înfiinţarea unei bănci agrare regnicolare, deoa
rece banca ţării cu sediul în Cernăuţi serveşte prin 
filialele ei aproape numai interesele de speculă o-
vreiască. Şi în fime 

10. Combaterea alcoolismului. 
Toate agendele acestea sunt în mâna „Casinului a-

gricol", o societate cu caracter românesc, al cărei har
nic président e păr. eatihet dl A. Lupastian. Dlui e 
f!e a i se mulţumi că cele mai multe din iniţiativele 
înşirate sunt pe cale de a se realiza în timpul cel mai 
scurt spre marea sa mângăieTe. Planurile pentru lăp-
tărie, drenaj şi casa de cură, a căror încuviinţare s'a 
obţinut delà „Consiliul cultural al ţării" le-am văzut 
în sala casinului agricol. Dacă vor fi corect executate, 
vor avea să servească scopurilor „per eminenţiam". 

Mai sunt în districtul acesta şi alte mizerii, cari deşi 
nu vor fi rezolvate cu una-două, totuşi le înşir mai la 
vale : 

a) Perceptoria din Vatra-Dorn« are numai amploiaţi 
străini; nu e nici un român. 

b) La judecătoria locală din Dorna — cu o popula
ţie covârşitoare românească — pretorul e un german, 
judele districtual un evreu, judele de instrucţie şi 
penale un german şi numai câte un unic judecătoT ro
mân pentru procesele bagatelelor. 

c) Măiestrul şoselelor de stat e un rutean. 
d) La băile din Dorna conducătorul băilor e un ji

dan, conducătorul administraţiei tehnice un polon şi 
duşman înverşunat al Românilor. Toate posturile mal 
bine dotate sunt ocupate cu nemţi, poloni şi alţi străini, 
numai cu fii de ai bisericei ortodoxe nu. Nici un medic 
nu 'e român sau cel puţin creştin din ţara Bucovinei. 
Protecţia de şus susţine oameni necunoscuţi Românilor. 

',e) Administraţia fondului religionar în frunte cu 
j străinul- Krasutzki a dat cu ocazia escursîunel auto-
mobiliştilor ungari pe spesele fondului un banchet de 
peste 8000 cor., ţa care ocaziune li s'a făcut Ungurilor 

ovaţii nemaipomenite, nefiind invitaţi nici măcar preoţii 
români locali la aceste manevre antiromâneşti. 

Tot aşa se dau banchete ipe spesele fondului reli
gionar ori şi cărui vântură-ţeară, aşa d. e. când societar 
tea pentru „Fremdenverkehr" ţine adunări în Dorna. 
Tot aci fie amintit că $i membrii congresului medicilor 
din Bucureşti au. făcut Miercuri Sn 1 Iulie n. o excur-
siune aici, număr de vre-o 90 fără ca să li se facă şi 
lor banchet. 

e) Industria lemnăritului precum şi ferestrele so
cietăţii anonime (înainte Goetz et Comp.) .sunt excluaiv 
în manile jidauüor, cari aduc lucrători din Galiţia şi 
astfel colonisează Dorna cu Ruteni. 

Am făcut aceste constatări §i expuneri din cele mai 
curate motive umane, să nu mai zicem şi naţionale. 

* 
De încheere amintesc că ştirea atentatului precum 

şi tragicul sfârşit al celui mai iubit principe de coroană 
Francise Ferdinand şi a vrednicei sale soţii Sofia de 
Hohenberg a provocat aici regrete generale. Mai ales 
unde se întâlnesc doi români laolaltă şi nu-şi pot as 
cunde durerea, pentrucă au pierdut ce au avut mai bun 
după cum zice dl G. Diaimandy: pe „Prietenul sincer 
al elementului român, el era singura lui nădejde în 
factorii lăuntrici ai monarhiei dualiste". 

Oaspete. 

Congregaţia comitatului Arad 
eondolează pentru moartea ariinhtcelui 

Francise Ferdinand. 
Intenţii transparente. — Discursul oratorului 

partidului national român. 

Arad, 6 Iulie. 
Azi, Luni, la orele 9 dimineaţa congrega

ţia comitatului Arad a ţinut o şedinţă extra
ordinară sub preşedinţia vicecomitelui Dr. 
Ludovic Dalnoki Nagy. Singurul obiect la or
dinea de zi a fost: exprimarea condoleanţei 
populaţiei din comitat pentru moartea ar
hiducelui Francise Ferdinand şi a agustei sale 
soţii prinţesa Sofia de Hohenberg. 

Dintre membrii români ai congregaţiei au 
-participat la aceasta şedinţă: Dr. Ştefan C. 
Pop deputat dietal, Vasile Goldiş, directorul 
,.Românului", Sava Raicu directorul băncii 
„Victoria", Dr, Cornel Iancu, Dr. Iustin Mar
siéit şi Dr. Sever Ispravnic avocaţi, Iul. Her-
bay, secret, băncii de asig. „Transilvania", 
toţi din Arad, apoi preoţii P. Vesa (Roşia), 
Popovici (Bereteu) şi Mihulin (Sântana) şi ţă
ranii /. Aconie (Petica), N. Mornăilă (Şi-
mand), G. Istin şi T. Guleş (Semlac), T. Mo-
goş (Pâncota) şi /. Cuiedam (Paulis). 

* 
înainte de începerea şedinţei vicecomitele a 

avut o convorbire cu dnii Dr. St. C. Pop şi Vasile 
Goldiş stăruind, ca Românii să nu ia cuvânt la 
obiectul delà ordinea zilei, deoarece — argu
menta vicecomitele — nici din partea maghiară 
nu se va rosti alt -discurs afară de cel oficial. 

Intenţiunea dlui vicecomite fiind foarte trans
parentă dnii Dr. Şt. C. Pop şi Vasile Qoldiş au 
declarat în mod hotărît, că în tot cazul Ro*-
mânii vor lua şi ei cuvântul la punctul la ordi
nea zilei. 

Această atitudine a numiţilor domni a făcut 
o excelentă impresie între membrii români, ai 
congregaţiei. 

După deschiderea şedinţei ia cuvântul vice r 

corniţele Dr. L. Dalnoki Nagy, D-sa face pro
punerea de a se trimite M. Sale monarhului o a-
dresă în care congregaţia să exprime M. Sale 
con doleanţele- şi devotamentul populaţiei comi

tatului din prilejul asasinării în mod mişeleşc a 
arhiducelui Francise Ferdinand şi a augustei'sak 
soţii prinţesa Sofia de Hohenberg. (Aprobări.) 

Al doilea ia cuvântul /. Kintzig, preşedin
tele partidului guvernamental din comitat. O-
ratorul sprijineşte propunerea vicecomitelui. 

Ia apoi cuvântul directorul nostru d. Va
sile Goldiş, care rosteşte următorul discurs: 

Ilustre domnule preşedinte! 
Onorată comisie municipală! 

„Adânc impresionat îmi ridic cuvântul, ca 
din încredinţarea partidului naţional român 
să dau expresie compătimirii poporaţiunei ro
mane din acest comitat faţă de grozava lovi
tură, de care a fost atins iubitul nostru mo
narh, Maiestatea Sa împăratul şi regele no
stru Francise Iosif I, scumpa noastră patrie, 
monarhia întreagă, toate popoarele ei — şi 
dulcii copilaşi, faţă de care în acestea zile 
triste cu atâta îmbelşugare s'a manifestat sim
patiile întregei Uimi civilizate. 

In faţa adâncilor bătrâneţe ale gloriosului 
nostru domnitor, in faţa stărilof interne atât 
de dezolate ale monarhiei şi în faţa situaţiu-
nei externe atât de nesigure, toată nădejdea 
popoarelor acestei monarhii se concentrase a-
supra individualităţii viguroase şi bărbăteşti a 
marelui dispărut, care a fost Alteţa Sa impe
rială şi regală arhiducele moştenitor de tron 
Francise Ferdinand. Ca un far plin de lumină 
strălacia înaintea tuturor iubitorilor de patrie 
figura nobilă a acestui distins vlăstar al stră-
moşeştei noastre dimnastii. 

Sufletul înalt, inima mare, calităţile atât 
de distincte ale arhiducelui Francise Ferdi
nand promiteau o nouă epocă de mărire şi de 
fericire monarhiei puternice a Habsburgilor şi 
toate, popoarele acestei monarhii în umbra a-
cestei puternice individualităţi instinctiv sim-
ţiau siguranţa caldă a viitorului. Prin. ticălosul 
şi prea spurcatul atentat acestea nădejdii şi 
acest simţ de siguranţă s'a culcat în mormânt. 

Poporul românesc din Ungaria şi Tran
silvania, alături de celelalte popoare ale mo
narhiei, vestejeşte cu toată puterea sufletului 
său josnicul asasinat al unor infami demenţi 
şi cu sinceră durere deplânge moartea năpraz-
nică a arhiducelui Francise Ferdinand şi a iu
bitei sale soţii, principesa Sofia de Hohen
berg. 

Şi în acestea zile de grea încercare gândul j 
tuturor popoarelor acestei monarhii împrej-\ 
muie cu cea mai caldă iubire persoana sacro
sanctă a moşneagului nostru Domnitor* 
toarce cu încredere spre Alteţa Sa arhil 
moştenitor Carol Francise Iosif şi soli 
iatea perfectă a acestor popoare în dex 
meniul lor faţă de înalta Casă domnitoal 

putem privi cu toţii ca cea mai puternică cheză 
că în vremurile grele, ca cele de azi, în orfl 
moment toate popoarele, cari alcătuiesc 
ceasta monarhie, vor şti să-şi deiemâna frà 
ţeste pentru apărarea ei. 

Cu această nădejde în inimi primim şi noii 
reprezentanţii din această sală ai poporului 
românesc propunerea Ilustrului domn preşe
dinte d e a î se adresa iubitului nostru împărat 
şi rege Francise Iosif I cuvântul'de omagiu şi 

. de compătimire al acestui comitat". 

întreagă sála a ascwltat în picioare dis-
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plăci pentru pereţi şi table comemorative, m orice gro
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străinătate.-Delà orice oferte 10% rabat. (Na 2068) 
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cursurile cari au fost rostite. La sfârşit nota
rul /. Darányi ceteşte adresa către monarhul, 
care se primeşte în unanimitate. 

Cu aceasta s'a terminat şedinţa. 
c. s. 

Delà S. T. R. 
Ni se comunică următoarele: In Nr. 135 al 

preţiosului Dv. ziar se exprima dorinţa c a tur
neul plănuit de d. Nie. Băilă să fie recomandat 
atenţiei „comitetelor filiale" printr'o „circulara" 
oficială. Această circulară s'a dat în 21 Iunie n. 
încât fiecare comitet filial este rugat din partea 
S. T . R. să dea mână de ajutor dlui Nie. Băilă 
şi trupei sale. Iat'o: 

Domnule preşedinte al „comitetului filial!" 
In decursul lunilor August, Septemvrie sau 

Octomvrie a. c. Vă v a cerceta o trupă teatrală, 
condusă de d. Nicolae Băilă, cunoscutul nostru 
actor dramatic şi regisor. Dsa va fi întovărăşit 
de absolventele conservatorului de declamaţie 
din Bucureşti, dşoarele : Popa-Radu şi Bujigan, 
de d. Medrea şi de alte puteri dramatice. • 

Vă rugăm să daţi dlui Băilă tot sprijinul, c a 
să aibă putinţa să joace şi în localitatea DV. 
Astfel vom contribui cu toţii la o întreprindere, 
care are toate şansele unei reuşite. 

„Comitetele" noastre „filiale" îşi vor creia 
un titlu de merit sprijinind trupa aceasta, cum 
au sprijinit.mai înainte trupele conduse de dnii 
Z. Bârsan şi A. P. Bănuţ. 

In speranţa că ne veţi îndeplini dorinţa, Vă 
salutăm cu toată stima. 

In numele comitetului central : 
Braşov, 21 Iunie n. 1914. 

Dr. Alex. Vaida-Voevod. Dr. Tib. Brediceanu. 
Preşedinte: Secre tar : 

Delà Academia Română. 
Comunicarea dlui Nie Iorga. 

Bucureşti, 5 Iulie. 
Academia Română a ţinut Vineri după a-

niazi şedinţă publică, sub preşidenţia dlui Dr. 
7. Istrati. D. Bianu înainte de comunicare asu-
ra tabloului celebrei doamne Maricica Bibescu, 
ire a fost găsit săptămâna trecută la... hala 
: vechituri, vândut acolo de un vechiu şi de-
tat aghiotant al lui Bibescu. Vorbitorul co
nică şi alte documente, stampe şi monede de 
i secolul al XIII, XVII şi XVIII, cari dove
di caracterul nostru etnic national desvoltat 
i cu atâtea secole în urmă. 
D. Dr. C. Istrati dă unele detalii asupra pk> 

rilor români din epoca Domniţei Maricica şi 
îşi exprimă părerea că el a r putea fi opera pic
torului Lecca . Propune să apeleze la d. inginer 
Lecca , nepotul pictorului, ca să pună la dispozi
ţia Academiei Române tabloul Domniţei Marl-
cica îmbrăcată ca mireasă la nunta din Focşani. 

D. N. Iorga face comunicarea d-sale privi
toare la „Cinci scrisori autografe ale lui Tudor 
Vladimir eseu", cari sunt acte politice în legă
tură cu evenimentele din 1821. Aceste cinci 
scrisori aflate în posesia dlui Iorga sunt de prin 
anii 1814—1815, ani în cari Tudor Vladirhirescu 
a fost la Viena şi Budapesta. Toate scrisorile 
se referă Ia o afacere bănească ce a avut Tudor 
Vladimirescu cu vechea familie boerească Qlo-
goveanu în mijlocul căreia a fost şi a crescut. 

P a r t e a cea mai importantă din aceste scri
sori este aceea referitoare la sufletul lui Tudor 
Vladimirescu. Scrisorile arată un model de scri
soare chirilică, cu ortografie şi punctuaţie ire* 
proşabilă. In această scrisoare el arată marele 
lui interes pentru cultura şi desvoltarea şcoalei. 

D. Iorga, propune c ă la 1921 când se vor 
împlini 100 -ani delà mişcarea lui Tudor Vla
dimirescu, să i se ridice un mare monument în 
Bucureşti. P e soclul acestui monument să se im
prime cuvintele „Mult a fost, puţin a rămas" cu 
care marele erou al României îşi termină una 
din scrisori în care el vorbeşte de congresul di
plomatic delà Viéna convocat pentru împărţirea 
averei împăratului Napoleon —, congres la c a r e 

„ R O M Â N U L " 

anunţa c ă va asista şi împăratul Rusiei şi în 
care avea să se vorbească „şi de locurile acele" 
(adecă de Oltenia şi Moldova). 

D. Iorga ceteşte pasagii lungi din aceste 
scrisori. 

Din acele scrisori rezultă fără îndoială c ă 
proclamaţia delà 1821 se datoreşte acestui mare 
meşter al condeiului. 

După înmormântare. 
Astăzi suntem sub impresia actului final re 

zultat din tragedia delà Serajevo: înmormân
tarea perechei moştenitoare. Ceice l'au iubit cu 
adevărat pe fostul moştenitor de tron, l'au şi 
plâns cu lacrimi adevărate — şi noi Românii 
l'am iubit cu adevărat.. . 

Compatrioţii noştri poate abia acum îşi dau 
seama de grozava pierdere ce a îndurat'o mo
narhia şi încep să zugrăvească în negru viito
rul, deopotrivă nebulos şi pentru ei. 

Cu aceasta doliu oficial, impus populaţiei, a 
luat sfârşit; mai rămâne doar durerea latentă, 
ca apoi să se împace în faţa voinţei supreme şi 
a destinului... 

Cu sufletele îngrijorate de teama necunoscu
tului ne mai îndreptăm privirile spre noul moş
tenitor de tron, aşteptând să-l înţelegem. Cine 
ştie dacă dânsul va fi şi succesorul depozitar al 
speranţelor noastre, ori cripta delà Artstetten 
a închis totul. Bănuim, dar nu ştim. 

Epilogul ar mai fi demascarea şi pedepsirea 
criminalilor; apoi viata îşi va urma cursul' ei — 
după ordinea firii, conturbată pentru moment. 

Autograful M. Sale către guvern. 
„Monitorul Oficial" de ieri publică următorul 

autograf al M. Sale, adresat primului ministru: 

„Iubite conte Tisza! 
Adânc cutremurat stau sub impresia faptului 

criminal, care în mijlocul activităţii consacrate 
împlinirei datoriei serioase, a răpit dintre cei vii 
pe mult iubitul meu Nepot de frate şi pe soţia Lui 
credincioasă până în momentul ultim, aruncând 
cel mai dureros doliu asupra Mea şi a casei Mele. 

De voi găsi o mângăere în durerea Mea amară, 
aceasta e dovada nepreţuită a simpatiei călduroase 
şi consimţământului sincer cari în zilele trecute 
din toate păturile populaţiei s'au îndreptat spre 
Mine. 

Mână criminală M'a despărţit de rudenia iubită 
şi colaboratorul credincios, aceea i-a despoiat şi pe 
copiii fragezi, avizaţi încă la protejare, de tot ce 
ii-a fost mai drag pe pământ aducând durere ne
spusă asupra capetelor lor nevinovate. 

Insă demenţa unui grup mic de rătăciţi nu e în 
stare să slăbească legăturile sfinte, cari Mă (in 
împreună cu popoarele Mele şi nu poate atinge sen
timentele iubirei interne, care din toate părţile mo
narhiei s'au manifestat din nou într'un mod atât 
de mişcător faţă de Mine şi de casa domnitoare 
străbună. 

Şase decenii şi jumătate am împărtăşit cu po
poarele Mele durerea şi bucuria; în ceasurile cele 
mai grele am fost pătruns întotdeauna de conştiin
ţa îndatoririlor Mele înalte, a răspunderii pentru 
soartea milioaneloor de oameni, despre cari tre
bue să-i dau seamă Atotputernicului. 

Noua încercare dureroasă cu care voia lui Dzea 
nepătrunsă m'a lovit pe Mine şi pe ai Mei, mă în
tăreşte în hotărîrea fermă că pe calea cunoscută 
de corectă să ţin până la cea din urmă Suflare, 
spre binele popoarelor Mele. Şi când odată cheză
şia iubirei lor voi putea-o lăsa urmaşului meu ca 
pe cea mai preţioasă comoară, aceasta va fi cea 
mai frumoasă răsplată a îngrijirii Mele părinteşti. 

Vă însărcinez să comunicaţi mulţumită Mea 
sinceră tuturor celor cari în aceste zile pline de 
tristeţe au împrejmuit tronul mea cu credinţă în
cercată şi devotament. 

Viena, 4 Iulie 1914. 

Francise Iosif m. p. 

Doliul nostru. 
Ni-se cere să publicăm: 
„Prin aceasta se aduce la cunoştinţa on. public, 

că concertul împreunat cu petrecere, ce era să se 
tină în Şimleu, la 12 crt. st. n., din cauza doliului 
general pe urma morţii neuitatului nostru clironom 
Alteţa Sa Francise Ferdinand şi a soţiei sale Sofia 
princesă de Hohenberg, se amână. — Despre ter-

Marţi, 7 Iulie n. 1914. 

minul nou al concertului şi petrecerei, on. public 
va fi avizat pe cale ziaristică. 

Şimleu, la 4 Iulie st. n. 1914. 
Comitetul organizator. 

Condoleanţele partidului national din 
Bucovina. 

Sâmbătă în 4 Iulie c. s'au prezentat la preşe
dintele ţării deputaţii partidului national din Bu
covina: dnii Dr. Eusebie Popovici, Qh. Sârbu, Au
rel Turcan, Bejan şi Dr. Ip. Tarnavschi spre a da 
expresiune condoleanţelor partidului national din 
incidentul trecerii la cele eterne a arhiducelui no
stru moştenitor Francise Ferdinand şi a ducesei 
Sofia de Hohenberg. Cu această ocazie preş. parti
dului naţional d. deputat Dr. Eusebie Popovici a 
adresat preşedintelui ţării următoarele cuvinte: 
„Pentru noi, Românii Bucovineni, moartea arhidu-
lui moştenitor Francise Ferdinand, care a căzut 
jertfă unui nelegiuit asasin, este o pierdere grea 
şi ireparabilă; s'au concentrat doară în acest băr
bat nobil şi deplin format cele mai bune speranţe 
ale neamului nostru. In această vreme de grea în
cercare pentru bunul nostru împărat şi scumpa 
noastră patrie, tresare inima fiecărui Român bu
covinean de cel mai curat sentiment de nedesli-
pită alipire şi neclătită dragoste şi credinţă către 
tron şi împărăţie". 

Preşedintele ţării a exprimat adânca sa mul-
ţămită pentru frumoasele şi sincerile manifestări 
ale partidului şi poporului român, care fără îndo 
ială vor fi o mângăere pentru bunul şi mult încer
catul nostru monarh. 

Un Rutean aprobă asasinarea moştenito
rului de tron. 

Cetim în „Viaţa Nouă" din Cernăuţi: Câteva 
zile după asasinarea arhiducelui Francise Ferdi
nand şi a soţiei sale un Rütean din Ceahor (Bu
covina), care este cantonier la tren şi se chiamă 
Iakiv Moszuk, s'a exprimat într'un mod incalifi
cabil de obraznic fată de Casa de Habsburg şi 
fată de asasinarea arhiducelui pe care a aprobat-o 
din toată inima. Purtareta aceasta a unui Rutean 
anarhist a revoltat pe Românii din Ceahor, iar Vi
neri noaptea jandarmii l'au arestat pe acest „Tiro
lez din Ost" ducându-1 în fiare la Cernăuţi. 

Şi cu această ocazie a ieşit din nou la iveală 
sentimentele antidinastice ale Rutenilor, din rân
dul cărora au ieşit Siszynski, fraţii Gerowski şi 
Wladimir Seniuk, cu toţii trădători de patrie. Ne 
mirăm că direcţia căilor ferate întrebuinţează pe 
o linie aşa de importantă, cum este cea delà Liov 
—Cernăuţi—Iţcani, nişte indivizi suspecţi cari pot 
periclita siguranţa călătorilor.. 

Meetlngul Omladînel. 
Societatea naţionalistă sârbă „Omladina" a ţi

nut în 3 Iulie în Belgrad un meeting de protestare 
împotriva evenimentelor, cari au avut loc după a-
tentat în Bosnia şi Herţegovina. In această aduna
re a Omladinei s'a primit o rezoluţie — publicată 
de toate ziarele sârbeşti afară de guvernamenta
lul „Samouprava" — în care se condamnă „ati
tudinea maselor duse în rătăcire faţă de popora-
tiunea sârbească nevinovată şi se protestează îm
potriva procedurei „autorităţilor austriece cari au 
aprobat şi au sprijinit vandalismul maselor incon-
ştie". 

„Omladina" îşi exprimă mai departe bucuria că 
toţi Croaţii desaprobă ieşirile partidului frankist. 
In sfârşit „Omladina" le trimite salutul Croaţilor, 
Sârbilor şi Slovenilor, cari sunt constrânşi să su
fere atacuri nemotivate şi nemaipomenite, >men-
ţinându-şi cu toate aceste mândria 

O demonstraţie liniştită. . 
Ieri înainte de amiazi ereştinii-sociali din Viena 

au ţinut o şedinţă în semn de doliu în Rathaus. 
La şedinţă au luat parte mai multe mii de oameni. 
După şedinţă participanţii în grupuri de câte 500 
s'au dus pe Ringstrasse până la monumentul 
„Deutschmeister", cu steaguri şi cântând imnuri 
patriotice. Trecând grupurile pe lângă cazarma 
Rudolf soldaţii i-a întâmpinat din ferestrii cu stri
găte de „Hoch" şi fluturând batistele. In faţa mo
numentului Deutschmeister consilierul dr. Mataja 
a ţinut un-discurs patriotic, între apratnte enţajaa-
ste. Mulţimea cântând apoi de două ori imnttí ca
sei domnitoare s'a împrăştiat în linişte. 'i ; 

Agitaţia în Belgaad. 
Ziarele franceze publică rapoarte lungi despre 

dispoziţia agitată ce stăpâneşte în întreagă S|rbia, 
din cauza evenimentelor din Sarajevo. Dupăf zia
rele franceze agitaţia spiritelor în Belgrad | aşa 
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de mare ca în presară răsboiului balcanic. De
monstraţiile antisârbeşti din Sarajevo, cari ar îi ca
uzat Sârbilor din Bosnia pagube în sumă de 20 
milioane, expulsarea în masă a Sârbilor din Bo
snia au surescitat la culme opinia publică sârbea
scă. Agitaţia o potenţează încă şi ştirile despre 
demonstraţiile antisârbeşti din Viena, despre cari 
ziarele sârbeşti publică rapoartele cele mai exage
rate. Situaţia guvernului sârbesc, se zice că e foarte 
grea, deoarece e cu totul incapabil să liniştească 
spiritele. 

România şi Albania. 
Arad, 6 Iulie. 

Ziarele străine au vorbit în ultimul timp de o 
intervenţie a României în afacerile albaneze. 
Unele din aceste ziare au afirmat că M. S. re
gele Carol ar fi intervenit personal în favoarea 
principelui de Wied ; altele au vorbit chiar de o 
intervenţie armată a României. Aceleaşi ziare 
însă, după câteva zile au desminţit propriile lor 
ştiri. 

Cu toate acestea e evident că România are 
interes direct în Albania şi e necesar c a aceste 
interese să fie precizate. 

In primul rând un interes etnic. Albania nu
mără o mulţime de Aromâni cari trăesc de vea
curi în cei mai buni termeni cu poporul albanez. 
Exercitând îndeletniciri economice însemnate, 
aceşti Aromâni au o situaţie preponderentă în 
Albania şi e în interesul României ca această 
situaţie să le fie menţinută şi întărită, mai ales 
că ar putea fi punct de atracţie şi pentru Româ
nii din celelalte regiuni ale Macedoniei. 

Apoi România mai are şi un interes de po
litică externă în menţinerea şi apărarea sta
tului albanez independent. Albania independentă 
e o creaţiune a puterilor reprezentate prin con
ferinţa delà Londra. Pacea delà Bucureşti, deşi 
încheiată independent de acţiunea puterilor, a 
recunoscut pactul delà Londra în părţile cari 
nu veneau în atingere cu însuşi obiectul confe
rinţei delà Bucureşti. O rupere a acestui pact 
ar aduce împărţirea Albaniei şi împărţirea Al
baniei ar provoca un nou răsboiu. Echilibrul bal
canic care se razimă în parte pe pactul delà 
Londra şi în parte pe tratatul delà Bucureşti 
ar fi deci zdruncinat şi cum România ţine ca 
stipulaţiunile tratatului delà Bucureşti să rămâ
nă intacte, ea n'ar putea tolera o răsturnare a 
stării lucrurilor din Albania. 

De aci nu urmează însă că România ar îi 
gata sau ar fi fost gata să intervină milităreşte 
în Albania. Singura intervenţie a României e 
preconizarea unei soluţiuni cu totul raţionale: 
şi anume ca fiecare din cele trei mari grupări 
ale naţiunei albaneze, cari locuesc în regiuni 
diferite, să aibă câte un guvernator luat din 
rândurile naţionalilor pe cari va avea să-i oblă-
duiască. Iar pe tron să rămână principele de 
Wied între altele şi pentru faptul că nici un alt 
principe creştin n'ar mai primi să întâmpine 
greutăţile întâmpinate de actualul suveran al
banez. 

Gât despre întronarea unui principe musul
man, această soluţiune e o chimeră primejdioasă, 
fiindcă n'ar înlătura greutăţile, ci, din potrivă, 
ar mai crea noui antagonisme. 

UIUJNŢU1U ffy 
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INFORMAŢIUNI. 
Spre Albania. 

Vineri la 3 Iulie n. după amiazi eram întâmplător 
in Gara Vălcani comună dintre Timişoara şi Seghe-
din. Lumea mestecată, Nemţi, Bulgari, Sârbi şi Ro
mâni, domini şi ţărani deopotrivă, cari soseau din toate 
părţile, discutau cu înverşunare despre evenimentele 
zilei, despre răsboiul european, despre „Sârbia imare", 
când intră în gară trenul ce venea de .către Timişoara. 
Acesta produse o nouă senzaţie la multele .senzaţii ale 
acestor zile critice, câind lumea nu mai ştie, ce să 
mai cugete, nu mai «ţie de ce ,să se înfioreze mai 
mult, de grozava tragedie delà Serajevo sau de (peri
colul unui posibil răsboi, .ce-1 întrevăd unii xidicându-şi 
capul monstru dintre valurile tulburi a încurcăturilor 
de tot feliul, cari au să se mai înmulţească încă prin 
p e r d e T e a unui puternic stâlp al echilibrului european, 
de altfel şi până acuma atât de slăbit. 

Trenul aducea «u sine nişte soldaţi frumoşi, sprin
teni .şi veseli, îmbrăcaţi în uniforme albe, cu şăpci ro
tunde cu fund lat deasupra şi tot albe $i ele, avândţ 
numai pe partea dinainte o bandă roşie cu mai multei 
trăsuri n e g T e pe ea. La vederea lor lumea se întreba 
mirată: ce sunt, cine sunt, de unde vin st unde merg 
aceşti oameni?!....' 

Cuxiositatea fu de loc satisfăcută, «and, celor vre-o 
8 soldaţi sprinteni, ce alergară să-şi cumpere ceva din 
gară — ofiţerul, care purta două medalii, — le strigă 
româneşte de ipe treptele vagonului: „Numai repede, 
repede băieţi, că pleacă trenul!" Toată lumea a escla J 

mat „sunt Eomâni!' S'a aflat curând şi unde merg... 
Si deşi .ştiam şi eu acum, că aceştia-s voluntarii români 
cari merg să mântuie tronul lui Vilhelm ş i să lupte pen
tru viata Albaniei, nu ' a m putut stăpâni să nù mă a-
propiu de vagon şi să-i întreb direct: „Unde mergeţi?" 
Ofiţerul, mai In etate decât ceilalţi îmi răspunde în
dată în tempóul repede al fraţilor din Ţară: „La Du-
T a z z o ! " 

— Şi câţi sunteţi? continuai eu. 
— Numai 50. > 
— Şi d-voastră, o mână de oameni, credeţi oare, 

că veţi putea face ceva rânduiaţă în învălmăşeala aceea 
şi încă acum aşa de târziu, _ câ/nd par că-s numărate 
chiar orele domniei lui Wilhelm? 

Mi-a răspuns într'un ton hotărît şi bărbătesc: 
— Ne -am deprins cu gloanţele! Fie ce va fi! Odată 

şi aşa avem .ca să murim!... 
Atât. Se auzi trâmbiţa poştei... apoi un: „mehet" 

şi trenul se ipuse încet în mişcare.... Impresionat până 
l a lacrămi d e bărbăţia, de abnegaţia c u care s e duc 
de bună voie să-şi jertfească pentru o idee măreaţă 
viaţa aceşti soldaţi români, le-am urat cale bună ş i 
succes l a împlinirea scopului lor nobil. 

Lumea fără deosebire se adunase în grupuri înain
tea gării şi privea în urma lor exclamând „De ce nu au 
plecat oaTe mai curând?!" 

Da, dacă Carol I a r fi putut lăsa să plece mai cu
rând şi, n u numai 50, ci cel puţin 20 m i i de voinici de 
aceştia atât de sprinteni, frumoşi si cu capul in mână, 
atunci, aceşti soldaţi români, ar fi fost arhangelii, cari, 
— proclamând c u sabia în mână ordinea în Albania şi 
stângând prin aceasta focul infernal, ce arde până 
acuma înăduşit acolo între graniţele unei ţări — ar fi 
mântuit încă odată pe bătrâna Europă de pârjolul ce 
o ameninţă. — Dar aşa nu ştiu cum va fi!? 

Putea-vor oare contribui cei 50 de voluntari români 
ipe lângă toată bărbăţia lor la localizarea focului, ca să 
nu-1 lase să isbucnească cu furie în toate părţile ?..î 
Nu se poate şti!... Scântei par'că au sărit deja până 
acuma şi în alte părţi.... Viitorul e în manile lui Dum
nezeu! 

Sânmiclăuişul-mare, la 4 Iulie n. 1914. 
N. Mlhutlu. 

Arad, 6 Iulie n. 1914. 

Mrsul vremii. Institutul meteorologic anunţă, 
călduri rnari, ploi cu furtuni. . 

Prognostic telegrafic: călduri mari. 
Temperatura la amiazi a fost 24.5 C. 

— Mâine, Marţi, fiind sărbătoare — Naşterea 
Sf.-tului Ioan Botezătorul — numărul viitor al zia
rului nostru va apare Joi dimineaţa. 

Parastas în Arad pentru arhiducele Fran
cise Ferdinand şi prinţesa Sofia de Hohenberg. 
Ieri, Duminecă, în biserica gr. or. română din 

Arad s'a oficiat de către P. Sa d. episcop Ion 
I. Papp înconjurat de mare azistentă un para
stas solemn pentru odihna sufletului arhiducelui 
Francise Ferdinand şi a augustei sale soţii prin
ţesa Sofia de Hohenberg. 

Spaţioasa biserică n'a putut încape marele 
public românesc care venise ca să dea ultimul 
tribut de recunoştinţă nobilului protector al po
porului român, care a fost arhiducele Francise 
Ferdinand. 

Toţi soldaţii români ai garnizoanei din Arad 
în frunte cu corpul ofiţerilor a asistat la pa
rastas. 

Răspunsurile funebrale le-a dat frumos corul 
şcolarilor sub conducerea dlui învăţător Qeor
ge Popovici. 

Parastasul la biserica sârbească a fost ofi
ciat de către d. protopop Stanco Jupanski. 

Răspunsul M. S. regelui Carol la adresa se
natului. Ni se comunică din Bucureşti : Sâmbăta 
cu ceremonialul obişnuit comisiunea senatului de 
răspuns la mesaj a fost primită de M. S. regele. 
D. B . M. Mişsir preşedintele senatului a cetit a-
dresa maturului corp, la care M. S. regele a răs* . 
puns următoarele: 

Domnule preşedinte, 
Domnilor senatori, 

„Sentimentele de credinţă ce Mi le arătaţi 
din partea senatului, precum şi asigurarea ce 
Mi-o dali că Vă veţi pune toate silinţele pentru 
o cuminte revizuire ă Constituţiei, umple inima 
mea de o vie şi adâncă recunoştinţă. 

Ţara aşteaptă într'adevăr delà toţi fiii săi 
ca, cu hotărîre şi bună chibzuinţă, să se satisfacă 
toate nevoile şi interesele'-legitime?.prin armo
nizarea tor, spre un mai mare,.avânt al desyol-
tării sale şi o mai strânsă legătură, a tuturor pă
turilor sociale. 

Situaţia ce am câştigat-o in anul trecut, prin 
patriotismul iubitului nostru popor şi înţelepciu
nea bărbaţilor noştri de stat^, avem datoria de a 
o păstra neştirbită prin întărirea noastră internă 
şi menţinerea bunelor relaţiuni cu toţi vecinii 
noştri. 

in împrejurări grele Românii au fost tot
deauna uniţi într'un singur gând de jertfă pa
triotică; nu Mă îndoiesc că şi astăzi veţi fi cre
dincioşi acestei frumoase şi mântuitoare datini. 

Din tot sufletul doresc ca lucrările Domniilor 
Voastre să răspunză aşteptărilor ţării şi Vă mul
ţumesc călduros pentru bunele urări ce ni le 
aduceţi reginei, mie şi familiei mele". 

Plecarea principilor români la Sinaia. Ni-se 
comunică din Constanţa: Sâmbătă dimineaţa la 
orele 9 a părăsit oraşul cu un tren regal, A. S. 
principesa Ileana şi principele Mircea. M. S. re
gina a amânat plecarea. 

Duă amiazi la orele 3 şilO minute trenul, 
special a sosit în Ploieşti. In gară principes au | 
fost întâmpinaţi de d. poliţai Gr. Sorescu.l 
rapancea comandantul sergenţilor şi cornii 
Sihlea şi Apostolescu. După 10 minute tre 
şi-a continuat drumul spre Sinaia. 

Ni se anunţă din Sinaia: Sâmbătă, cu trenj 
de 5 şi jumătate, la care a fost ataşat un vage 
princiar a sosit în gară A. S. R. principesa Ileanî 
şi principele Mircea. Auguştii oaspeţi au fost în
tâmpinaţi de către d. Zera primarul oraşului,! 
Străescu poliţaiul oraşului, Emil Vlachide admi
nistratorul plăşei Peleş, judecătorul Cincinat Pa
velescu, precum şi de toţi ofiţerii batalionului 
II de vânători, în frunte cu d. locot.-colonel Da-
abija Qeorge. Principii după ce s'au întreţinut 
cu persoanele prezente, au plecat în automobil 
ia castelul Pelişor. P e tot parcursul, publicul 
care staţiona pe străzi a aclamat călduros pe 
principi. 

Tot, astăzi a părăsit oraşul plutonul din re 
gimentul 32 infanterie Prahova'de sub camanda 
plutonierului Trandafir Ioan, care a făcut de 
gardă la palatul regal în tot timpul ierneî. 

INCIDENT LA GRANIŢA SÂRBO-AU-
STRIACĂ. Ziarul guvernamental bulgar ,.U-
iro" publică astăzi următoarea ştire primită din 
Viena: 

—- La graniţa sârbo-austro-ungară s'au În
tâmplat incidenţe în urma atentatului delà Se
rajevo. Populaţiuhea austriacă a atacat postu-
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iile de graniţă sârbeşti, gonind pe soldaţii de 
santinelă. Popùlatiunea delà graniţă este foarte 
agitată şi puţin a lipsit ca să se întâmple cioc
niri sângeroase. 

Datorită intervenţiei la timp a trupelor au
striaca populaţia austro-ungară a fost împinsă 
de pe teritoriul sârbesc şi sentinelele sârbe şi-au 
putut relua posturile, fără a face uz de armă şi 
de întăririle primite din interior. 

Comemorarea lui Emlnescu in Sibiiu. L a 1 
Iulie v. c , Marti, la orele 7 seara, se va ţinea 
in sala festivă a Asociatiunii o serbare come
morativă, cu următorul program: 1. Cuvânt de 
deschidere. 2. Rugăciune, cor mixt, com. de L . 
Tempea. 3. Personalitatea lui Eminescu de Oct. 
C. Tăslăuanu. 4. Somnoroase păsărele, cor băr
bătesc, comp. de T. cav. de Flondor. 5. Satira 
a 3-a de Eminescu, declamată de Iuliu Enescu. 
6. Dorinţa, cor mixt, comp .(*)• 7. Eminescu şi 
Ardealul de Eugen Qoga. 8. Marş, cor mixt, 
comp. de L. Tempea. Corurile vor fi conduse 
de d. Ionel Crişan. — T a x a de intrare la această 
serbare e benevolă. Sumele încassate din con-
tributiuni se vor întrebuinţa pentru ridicarea 
unui bust al lui Eminescu proiectat de Asocia-
tiune. — După serbare publicul se va întruni la 

, o cină comună în restaurantul hotelului Boule
vard. 

Monete à 5 coroane false circulează de o 
vreme încoace în tară; monetele sunt de emi
siune ungară, purtând anul 1900, sunt fabricate 
din plumb-antimoniu (Britania) şi se deosebesc 
de monetele veritabile prin faptul, că sunt mai 
uşoare, având unele, în loc de 25 grame, numai 
o greutate de 17.130 grame, iar altele 17.400 
grame şi 17.500 grame. Mâi departe au un su
net mai închis şi Inscripţia de pe margine este 
spălăcită. 

x Curs de specialitate comercială .curs pentru scris 
la maşină, Árad, str. Lázár Vilmos Nr. 2, lângă palatul 
Földes. Cursuri de contabilitate, stenografie, scriere la 
naşLnă, cursuri de ziuă şi de noapte. Mijlocire gratuită 

; câştigarea d« posturi. Instrucţie şi ta limba română. 
' 2198—10) 

x Institutul diagnostic al Dr.-ulul Kozmuta (aflător 
în Budapesta VIII. Măria u. 30, la imediată apropiere 
' 1 clinica centrală. Casă privată cu grădină. Telefon 
fban József 42 08) e unicul institut în Ungaria, care 

»e ocupă exclusiv cu constatarea diferitelor morburi 
mai grele si complicate ca: boale interne, de rinichi, 
de piept, venerice, urologice, boale femeieşti şi de copil 
etc. Tnstîtutul pe lângă instalaţiile şi laboratoarele me-
lioali inni are şi 10 camere mobilate pentru pinentt 

deci foarte avornodat pentru publicul din provinţ-l. Pen
tru !calele de piept şi venerice institutul are seotii se
parata. 

Desluşiri şi amănunte dă cu plăcere direcţiunea in
stitutului. Ko 214P. 

x Haltenberg Béla, Kassa, fond. în 1810- Cea 
mai veche vopsitorie. curăţitorie chimică şi 

spălătorie cu aburi în Ungaria. Lucrează fru
mos, curat şi elefant. In cazuri de doliu vopseşte 
haine imediat. Zilnic spală şi curăteste câte 24 
mii de gulere pentru provincie. 

Comándele din provincie să se adreseze di-
dect la firma: Haltenberg Béla, prăvălie princi
pală. Kassa (Caşovia)- (Ha 1622) 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mit
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit. încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3 ori pe zi, înainte de mâncare, câte o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelman, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

Cronica socială. 
Concert în Teaca. — Comitetul filial al „Socie

tăţii teatrale române" vă invită cu toată stima la 
concertul urmat de dans, ce-l va aranja în 12 Iulie 
st. n. 1914 (Sf. Petra) în sala ceà mûre a otelului 
„Schneider" din Teaca cu concursul d-şodrei Mali-
uta Bran şi al ascultătorilor „Cursului pentru diri
gent! de cor" sub conducerea dlui Ion Harşia, abi-
turient al conservatorului din Lipsea. — începutul 
precis la orele 8 seara. — Preţul de intrare: Locul 
I. 2 cor., locul II. 1 cor. 60 bani. 

Venitul carat e pentru edificare bisericii gr.-cat. 
rom. din Teaca. — Program: 1. C. Porumbescu: 
„Imnul unirii", G. Dima: „Cucuie cu peana sură", 
1. Harşia: „Câmpiana", cor bărbătesc. 2. F. Cho

pin: „Nocturna in Es dur", G. Şiorban: „Jocul piti
cilor",' executate la pian de dşoara Maliuta Bran. 
3. I. Harşia: „Leano", I. Harşia: „Ţucu-ti ochii", 
cor. 4. G. Şiorban: „Variaţii' la melodia „Zis'a ba
dea", G. Şiorban: „Joc românesc", dşoara Maliuta 
Bran. 5. I. Harşia: „Măi Ioane", A. Castaldi: 
„Marş", cor. 

Despărţământul Năsăud al „Asociatiunei" 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român", invită prin aceasta pe toti membrii săi 
şi pe toti binevoitorii şi sprijinitorii acestei insti
tuţii culturale la adunarea cercuală care se va 
ţinea Duminecă în 12 Iulie st. n. 1914 (Sf. Ap. 
Petru şi Pavel) în fruntaşa comună Coşna. Re
marcăm în program 2 prelegeri poporale şi 
cercetarea expoziţiei etnografice. — loan P e -
curariu, preşedinte, Emil Tişca, secretar. 

• 
Meseriaşii români din Lugoj vor da în 12 

Iulie n. 1914 o petrecere dansantă împreunată 
cu reprezentaţie teatrală. Se va juca „Are un 
cusur", comedie într'un act, tradusă din fran
ceză. Monolog predat de d. I. V. Vlad. — Dans. 

Ultima oră. 
DUPĂ ÎNMORMÂNTARE. 

L a catedrala catolică Sf. losif din Bucureşti 
s'a oficiat ieri un parastas pentru perechea mo
ştenitoare — la care a luat parte şi familia re
gală română. M. S. regele Carol şi-a exprimat 
condoleantele personal contelui Czernin, c a r e 
i-a mulţumit emoţionat. 

Prinţul Lobkovitz a fost numit mareşal al 
curţii noului moştenitor de tron. 

D. Dr. Aurel Cosma, preşedintele clubului co-
mitatens român din comitatul Timiş, a invitat 
pe toti membrii congregationali români să se 
prezinte la adunarea de Miercuri, când îşi vor 
exprima condoleantele în numele Românilor ti-
înişeni. 

Ziarul sârbesc „Balkan" din Belgrad desco
pere trecutul lui Cabrinovici, atentatorul cu 
bomba, care nu demul t erá să fie expulzat şi 
din Sârbia din cauza mai multor neregule fă
cute. 

L a audientele din urmă delà M. Sa se afirmă 
că s'a vorbit de mari schimbări în armată. 

Noul moştenitor de tron va pleca în curând 
in străinătate pentrucă să facă vizita oficială la 
curţile domnitoare. 

L a audienta de azi a contelui Berchtold la 
M. Sa s'a vorbit despre mersul cercetărilor, 
despre cari amănunte nu se mai dau în publi
citate. 

In şedinţa de azi a sobraniei s'au petrecut 
din nou scandaluri mari. Opoziţioniştii i-au stri
gat preşedintelui şi deputaţilor guvernamentali: 
asasini, dinamitarzi, atentatori. Aducându-se 
spre votare un proiect de recluziune a deputa
ţilor opozitionişti, aceştia au provocat un scan
dal enorm, în urma căruia şedinţa a fost sus
pendată. 
RECUNOŞTINŢA MONARHULUI FAŢĂ DE 

PRINŢUL MONTENUOVO. 
Monitorul oficial din Viena publică în numă

rul său de mâine autograful Ai. Sale monarhu
lui, în care M. Sa asigurîndu-l pe mareşalul 
Curţii prinţul Montemovo de încrederea Sa, 
îi mulţumeşte pentru serviciile făcute cu prile
jul înmormântării defunctei perechi moşteni
toare . 

RĂSCULAŢII DIN ALBANIA AU LIBERAT 
PE ASASINII PREOTULUI BALAMACE. 

Răsculaţii luând în stăpânire oraşul (E l -
basan) au pus în libertate pe omorâtorii preo
tului Balamace din Cofiţa. Astfel fără a fi ju
decaţi şi condamnaţi, acei criminali, printre 
care era şi un mitropolit grec, şi-au găsit li
bertatea prin ajutorul musulmanilor răscutaţi 
din Albania. 

PERSECUŢIA SÂRBILOR DIN BANAT. 

Satul-nou. — Ancheta relativ la înfrico
şatul atentat delà Serajevo se face şi în păr 
ţile Panciovei . P â n ă Vineri au fost ares tate 
peste 8 0 persoane din Paneiova şi provincie. 

. Marţi, 7 Iulie n. 1914. 

E C O N O M I E . 
Bursa de cereale din Budaoesta. 

(După 50 kgr.) 
— 6 Iulie. 

Grâu pe Octomvrie cor. 12.79 
Grâu pe Aprilie 1915 12.98 
Secară pe Octomvrie 9.26 
Ovăs pe Octomvrie 7.66 
Porumb pe Iulie 7.38 
Porumb pe August 7.52 
Porumb pe Mai 1915 7.29 

POŞTA REDACŢIEI. 
München. —• Multămiin mult şi vă rugăm să ne dati 

totdeauna când găsiţi ceva interesant. Rugăm şi ar
ticole mii lungi traduse îri întregime. Le vom da pe 
padina 'i, titlu pe două coloane. 

C. Viena. — Vă multămim la acest loc, deoarece ne 
scrieţi că veti pleca. 

H. B., Bucureşti. — Ca să Vă dăm dovadă că ştim 
separa opera de autor, publicăm foiletonul despre pie
sa dlui Soricu. Detestăm apucăturile neliterare... dar 
nu ne lăsăm călăuiiti de uri mărunte. Stim tot. 

A. S., Sánmihaiu — Regretăm foarte mult, dar bud
getul nu n,> permite. Să ne trimiteţi totuşi, câte-o veste 
scurta din când în când. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 

Am primit în abonament delà următorii: D. 
Răcuciu, 7 cor. pe Quart III; Dimîtrie Simea, 
Comlăuş, 10 cor. încă 11 cor. avefî de plătit 
pe 1914. : 

Redactor responsabil: Constantin S a m 

• 
CONSILIU COMUN DE MINISTRU. 

Mâine, Marti, va avea loc în Viena un con
siliu al miniştrilor comuni la care vor lua parte 
şi primii minştri austriac şi ungar şi în care se 
vor discuta toate de actualitate. 

ŞEDINŢA CAMERII. 
Camera ungară a ţinut azi şedintă.în care 

după raportul preşedintelui ministrul de interne 
loan Sándor a depus pe biroul camerii proiectul 
despre formularele listelor electorale şi cercu
rile de votare. L a propunerea preşedintelui ca 
mera a luat apoi hotărâre ca mâne să tină şe
dinţă, punându-se la ordinea de zi pe lângă alte 
5 proiecte.mai mici şi proiectele despre compe-
tinţele Justitiare şi despre darea de spirt. 

MINE DE AUR IN ROMÂNIA. 
Dl Qailac (numele nu l'am putut înţelege 

bine prin telefon. — N, Red.) a descoperit mine 
bogate de aur pe valea Lotrului, pe cari guver
nul român le-a încredinţat să le exploateze. A-
ceste sunt primele mine de aur în România. 

PANICĂ LA BURSA DIN BUCUREŞTI. 
In urma precipitării evenimentelor externe, 

cari direct ori indirect au atins şi România, la 
bursa din Bucureşti s'a simţit scăderea însem
nată a valorilor. P e ziua de azi s'a arătat oareş-
care ameliorare 

SITUAŢIA IN MEXIC. 
Zilele trecute a fost încheiată pacea între 

Statele-Unite şi Mexic, punându-se ca prima 
condiţie demisia preşedintelui Huerta. La ale
gerile parlamentare de ieri din Mexic au reuşit 
din nou partizanii lui Huerta; astfel se prevede 
ruperea tratatului de pace şi o nouă interven
ţie armată din partea Statelor-Unite. 

ENVER PAŞA LA MANEVRELE GERMANE. 
Ministrul de răsboi al Turciei, Enver paşa 

(eroul Enver bey) a fost invitat personal de îm
păratul Germaniei să participe la manevrele 
germane. Acestei invitaţii i se atribue o mare 
importanţă politică, în legătură cu tendinţa mai 
pronunţată a Rusiei de a ajunge la Dardanele. 
— Enver paşa a şi promis că va merge la ma
nevrele germane însoţit de o suită dintre ofiţe
rii superiori. 
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S a n a t o r u l D P . M a n n 
ê m NTr. telef. 532. 

Qfl IUI rtftfrfthffln în K llllio n I n s t i t u t ( î e c n p ä a r a d a t conform celor mai stricte pretenţiuni ale 
»0 ta U J J o t i m l B Hl I ü lUIlD H i ştiinţei medicale moderne, care în urma poziţiei sale e absolut 

scutit de sgoinot şi de praf. Toate camerile bolnavilor răspund spre o grădină frumoasă. Terase închise 
şi deschise- Sala excelentă de operaţii, camere aparte, laborator Röntgen, — chimic şi — microscopic. 

Fiecare bolnav îşi alege pe medicul curant. 
Inspecţie medicală în permanenţă. Preţuri moderate* In trasator se primesc pentru cură orice 
altfel de bolnavi, — afara de nebuni şi de cei cari suferă de boale molipsitoare de puroae, 
precum şl slăbănogi în urma boalelor cronice. — Aînnţari se fac delà 1 Iulie n. Detalii dă cu 
plăcere prin telefon sau în scrisoare. D f A D O L F J V t A N N 

F r i s c h K á r o l y 

Temesvár-Józsefváros, Hunyadi-ut 64. 
• • • 

Máestm da Împletituri de sârmă şi de site. 
Exeeută îngrădiri de poieni, pareurl şi ernci 
mormântale, împlet i turi pentru site pentru 
nisip şi pietriş, apărătoare de settnte l pentru 

hornuri de locomobile eu aburi, ete. 

Magazin de site, 
sâr)ne fine, eon-
trapuite, pentru 
economie şi pen
tru casă, — cu 
proţuri foarte 
ieftine. 

(Fi 2104) 

r 

E 

HERBST 
É S TÁRSA, 

maşini sistem Halle 
pentru sortarea şi plămă

direa aluatului, aranjament 
H pentru orice putere, electricitate, 0 

— benzină sau vaporic — 
Singura reprezentanţă 

pentru întreg comi
tatul Bihoru-

:: lui :: 

0 
STEMMER A. JÓZSEF 
(Se 1786) specialist 

NAGYVÁRAD, Rákoczi-ut 3 5 sz. 6 

P r e ţ u r i 
ieftine ! 

(Ba 2307) Garantă 
pe 10 an i 

Mazilii familiară do oosat Cui. 75 

M a ? ^ î o e A t ? , i : n n . t r ! Cir. 130 

Maşină bobbin central . . 

Pentru plStiri fa r a t » 
e a 1 2 % J»ai scmäpv 

Biciclete, grame-foase, pifţ i 
separate la acestea» — P e t u r t 
de fabrici , ca garantă. — Nu
mai articii i de primul rang. 

BAUMGARTEN GÉZA, S Ä 

ani i SPRIJINIŢI MESERIAŞII ROMANI! 

J u s t i n A rde lean 
fogatot cte tí&rp 

Arad, Weither-Jémos-ti. 13. 

Atelier mai' bine aranjat în Arad 
pentru corrîpactarea Evangheliilor şi 
a altor cărţi bisericeşti, cărţi de legi, 
matricule, albumuri, măpi, prutocolA 
si tbtftfttí mt^mÉ^mti^meéê 
braişa acôStetâ  (frid&i 

ma 

c Ä e g F* étl 
P I E T R A R 

ß T S T R f f ^ -j(vis»&vis} de cimitirul evanghelic. 

Atrage ate*ţmnea on. public din ioc DI CT DC U f í D M A l l T A l £ 
şi provmţB asüpw magazinului de N E I U l ITlUIimHIi i ALE. 
şi atelierului <fe pietrar e — Bogat asortiment de monumente m o r 
mântaie dt ntürrttatä de Carrara, granit, sknit, porfir, latiradór etc. 
Execu i t totfelul' A lucrări de pietrărte şi sculptură în piatră, după 
orice desen, preeäm In monumente mormântale, s. Treime, cruci pe 

lângă dm/tt şi lucrări de piatră pentru clădiri 
în stilul-cel'mai frumos şi moáern. Renovarea 
şi aurißea monumentelor vechi mormântale. se 
execută prompt şi ieftin — Prospecte şi desenări 
la dorinţă trimet gratis şi franco. — Renumita 
mea firmă să nu o confundaţi cu aite firme 
simulare. (Na 1347) 

m a r f a n o a s t r ă i n t r e c e r e n u t m e l e n o s t r u : 

Deoarece ne străduim să oferim onor. muşterii numai cele mai bune calităţi de stofe p. haine, eostume şi 
blase în cele nuv noui culori şi ţesături pentru preţuri soli ie. —- Avém th- depeait: Stofe» d& haines..d<Äfejt 
r a ţ i i , mătăsuri, dantele, aehivite, paraplee, alMtori , elorapt. (A 1957) 

Magzinul de modă A N D R E E şi W A C H N E R , Sibiiu, ŞSgSŞS: 
M o d a d e zi: 

Crepp, Cotele, Whipeord, 
Ţesături . 



d e s c h i s 

r 

i n A r a d 
I n c a s a - L ö c s d i n 
c o l ţ u l s t r a n i i S a l a c z 

magazinul 
de modă 

Németh 
unde se p o C c ă p ă t a 
cele mai noui'şijnai 
m o d e r n e 

panuri de vara p. haine, 
Asortiment bogat. 
Preţuri*convenabiIe. 

Roagă binevoi tor spr i j in : 

N é m e t h 
m a g a z i n d e m o d a , 

(Ne 2215) 

I o atenţiunea albinari lor, notar i lor 
comunal i şi a învăţător i lor . 
Cine vrea să vândă sau să cum
pere ceară sau vrea să se ocupe 
cu cumpărarea turtelor de ceară 
brută, să se adreseze lui 

Dürr Gisztiv,£ää& 
lângă clădirea băncei „Victoria", 
care firmă cumpără pe bani gata 
oricâtă cantitate. (Dü 2195) 

„Matteine" 
antrepriză pentru stârplrea ploşniţelor şi a 

moliilor, 

Arad, str. Tabajdi Károly 1. 
(Telefon: 1 0 - 4 5 ) Ma 2212 

(Proprietar: Fischer) 

Execută pe lângă un preţ anual moderat 
asigurări de palate, oteluri, institute, locuinţe 
mai mari, împotriva paraziţilor. — Execută 
nimicirea definitivă a ploşniţelor şt a larvelor 
acestora pa lângă garanta de un an. 

Lifereaza 

Fe 1288 

Pleurent gntl*. 

eele ml mim ţ mi km 
bănci de şcoală 
brevetate sistem „Fetwtl", 
»Zahn" şi „ R e t t i f , mo
biliar pentru scoli aparate de 
gimnastici, mobiliar modern 
pentru biserici, bind pentru 
Wser'd şi mobiliar pentru 
a grădinile de copil. » 

Fabricarea aranjamentelor sie 
birouri moderne. 

S'a finit ou viaţa 

Pentrucă notui remeäiu ffin Plume e ö atare lnveutlun 
de sistem nou care omoară en stgaranfg pe cel mai dt 
nesuferit si uridosi duşmani a! femei 'de casă. cari sont 
insectei» de bucătărie. 

„DEOANDT* e seapärai Se Sfpsl $f hi economia de 
câmp că nimiceşte păgubitoarele insecte si faraid. 

JDEQANIN" e pentru fiecare grădinar un a$a arti-
clu indispensabil ce salvează plantele si cu deosebire 
rozele le eliberează de stricădoşli părăsiţi (păduchi de 
rose). 

„DEGANTN** mi-i Iertat să IipseascS din nici o Cofe
tărie, Covrigărle. Magazine e t c . pentru că prin acea
sta ajunge fiecare proprietar la curăţenia dorită. 

1 kg. „DEOANIN" a À kg. Cafea se trimite fr« mt. -
Spedition! de JŒGANINr dais S k». I» espe-

Modul de toloslt gratis. — Se caută Agenţi. 

1 kgr. numai 2 cor. 

1 kgr. Cafea fină si aleasă numai 2 Cor. 80 lileri. 
1 kgr. Cafea Hnă mărgele numai 3 Cor. 20 fileri. 
I kgr. Caiea Cuba cea mai tină 3 Cor. 60 fileri. 
Pretcurent gratis! 

F. A. DEQAN. — Fiume. 

SCRISORI DE RECUNOŞTINŢĂ 

Nr. 14516/1913. Spectabllă Firmă 

F. A. Degan Flame. 

Vre-o "câteva despărţăminte, dar cu deosebire culina 
Institutului nostru era de un timp încoace deadreptui 
infectat de şvabi, spre a căror stârpire n'a lolosit nici unul 
din pravurile comune. Din întâmplare un amic ai no
stru ni-a amintit de invenţiunea D.-V. cu care. de ase
menea am făcut probă $1 spre marea noastră surprin
dere praful D-tale ne-a curăţit toate localurile şi ne-a 
scăpat de uricioşii gândaci. In toată conştiinţa putem 
recomanda ori cui productul Dv., ca remediu excelent 
în toată privinţa si de un rezultat sigur. 

Direcţiunea Spitalului Civll—Flume 
Dr. Sichten, director. 

Rog a-tni trimite 6 pachete „Deganln". Am făcut 
experienţa celor ce mi-aţi mai furnizat şi rezultatul sa
tisfăcător este spre lauda produsului D-v. 

Alexandru Constantlnescu 
Ministrul Agriculture! si Domeniilor. Bucureşti. 

Am folosit praful „DeganhT ordinat Ia D-ta în apar
tamentele unei case de ale mele de închiriat şl cu bun 
succes..., I-am folosit şi la stârplrea păduchilor de 
rose, — ba chiar şi Ia insectele produse de mucezeală... 
şi preste tot locul a folosit 

Debreceni Lalos 
Cavaler al Ordului Francise losif, fabricant 

de cârnaţi şi salamă în Debrecen. 

Vă rog mai trimlteţl-ml 5 kgr. de praf „Deganln", am 
fost tare satisfăcut cu expediţia precedentă. Praful lu
cră cu efect. 

Berthold Freatz si flai, cofetărie şl Cafea Siblin. 
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întreprindere „ V A T T " mecanică şi electrică a lui 

L E I T N E R , C l u j , ( K o l o z s v á r ) . 

Birou şi magazin: Széehenyi-tér 41. (Palatul Széki). 
Stabiliment : Malom-ntea 8. 

Va 8071 

Reparări de automobile şi gumă pentru automobile, mare atelier reparator de 
•iţiii de casat, Miiclete, maşini de scris, gramofoane ; preturi ieftlae, exe

cuţie solidă. - La comenzile din provincie nu se socoteşte pachetarea. 

Cine se referă la acest ziar primeşte 10°/o r a b a t 

{ÎTTBONNET stabiliment industrial de mă-
sărie de lucrări p. clădiri şi de 

Ş mobile, cu putere motorică A 

Î BISTRIŢA (Besztercze), Felsőkülváros, Fő-ut 25. J 

I 

I 
clădiri şi mobilo, Z U I M E : 

Execută în mod inexctpţiona-
Hl totfelul de lucrări pentru 
Lucrări pentru clădiri, portalem-!, mobiliar pentru prăvălie, cafenea, 
şcoli fi pentru biserici, apoi aranjamente complecte pentru dormitoare, 
prânzitoare şi pentru bucătării, cu preţuri foarte ieftine. (Bo 2083) 

—* P r o l e o t e şi prospeote g r a t i s . 

D a c ă , s u f e r i î n 

DURERI DE STOMAC! 
Fără durere în timpul cel mai scurt şi cu siguranţă, chiar şi 

cele mai neglijate cazuri, foloseşte 

, L A X A " , ( p u r g a t i v u l d e fiere) a lui Sándor, 
care curăţeşte stomacul şi intestinele de toate materiile nefolo
sitoare cari sunt lipite de ele şi prin aceasta împiedecă încu-
ierile şi toate morburile ce ar proveni din aceste, ş. a. : durere 
de eap, sgârclnrl, arsuri , apăsare de stomac, ir i tare de vo-

mare , greaţă, răgăiell ete. 

0 sticlă costă 50 fii., 6 sticle deodată 2 50 fii., 12 sticle 5 coroane, 
Efectul purgativei de fiere „L A X A„ va fi permanentă dacă 

deodată folosim 

„ R e g e n o l u l " ( b a l s a m d e s t o m a c ) a lui Sándor, 
.BEGENOLUL", această esenţă de stomac vindecă orice soiu 
de morburi de stomae şi intestine precum şi durerea de cap, 
curgerea (năpădirea) de sânge, curăţă sângele şi face apetit în 
gradul superlativ. In cazuri de colică şi iritaţie de vomare în 

timpul cel mai scurt are efect. 

0 sticlă cu îndrumările de lipsă costă 1 2 0 fll rf. 
Originalul „ L a x * ' şi „Regenolul" se poate afla la preparatorul original : 

Sandoz* Zoltán 
f a r m a c i s t î n E r d ó ' s z e n t g y ö r g y ( A r d e a l ) . 

Fiecare sticlă e provăzută cu vlgneta „INGEMÜL" la ce e de 
recomandat să fie eu atenţiune! (Sa 572) 

• 
A 

X 

C E A S U R I P E N T R U B I S E R I C I . 

SZÁNTHÓ 
GYULA 

fabrica de ceasuri pentru biserici 
NAGYVÁRAD, 
Damjanich-utca 3 0 szám. 

• a • 
O f e r i ceasuri pentru bise
rici cari se trag odată pe 
săptămână, odată la 8 zile şi 
odată la zi, durabile j i pre
cise. Preţuri ieftine. Fabrică 
cu putere electrică. Garantă 
pe mai mulţi ani. Pretcurent 
ta dorinţă se trimite gratis. 
Plăd (tablă) pentru ceasuri 
cari luminează noaptea, exe
cutate admirabil. - Preţuri 
Ieftine. (Sa 88) 

Liferantul diecezelor gr. or . şl gr. cath. ~BJţ 

ÊÊÊÊgamm 

* • ~ « t 
ATENŢIUNE! ATENŢIUNE I 
NICI UN ROMÂN SÂ NU ŞI C U M P E R E MOBILE PÂNĂ C E NU 
VIZITEAZĂ P R I M A F A B R I C Ă R O M Â N E A S C Ă D E M O B I L E 

EMIL PETRUŢIU 
SIBIIU, { N A G Y S Z E B E N ) S T R SĂRII ( S A L Z G A S S E ) 37 . 

CARE EXECUTĂ TOTFELUL DE MOBILE MODERNE 
IN TOATE STILURILE, — CA GARNITURI PENTRU 

DORMITOARE, PRÂNZITOARE, SALOANE 

ŞI TAPETĂRIE PROPRIE. :-t 
EXPOZIŢIE ZILNICĂ CU OARNITURI COMPLECTE. 
CONSTRUIEŞTE TOATE LUCRĂRILE DE LIPSĂ PEN. 
TRU BISERICI VECHI ŞI NOUI ŞI BINALE, P E LÂNGĂ 
EXECUTAREA CEA MAI SOLIDĂ: PROMPTA Şl P E 
LĂNOĂ OARANTÄ. TELEFON: 47 

'^^^^k^W • • • • • W^WW^Î^w^^* r̂̂ P̂ FV' 

N O U A 
p r ă v ă l i e 
de obiecte 
mecanice. 

N O U Ă 
p r ă v ă l i e 
de obieete 
m e c a n i c e . 

Cu stimă aduc la cunoştinţa on. public 
din localitate şi din provincie, că în 

Timlşoara-Cetate (Temesvár-Belv.) Losonczyl-tér 16, 
lângă biserica catedrală, am deschis 

o excelentă prăvălie de obiecte mecanice 
corespunzătoare tuturor cerinţelor moderne. — Ţin în depozit cele 
mai bune maşini de eusot, biciclete şl fonografe ; execut totfelul 
de lucrări în branşa mea, eu preţuri moderate şi pe Jângă garantă. 

e " 4 T . Ä SCHUSTEB GTULA, S Ä 
fost conducător al atelierului mecanic a Iui STĂM. fl| ( s « 2211) 

Pictură pe sticlă 
şi atelier mozaic 

pentru biserici ti alte feluri de clădiri 
Adjustare ca sticlă decorativi In sffl ANTIC »1 
M O D E R N ta cadra de A R A M A ti P L U M B , cm 

preturi convenabile execută 

RUHR és S P I T Z 
Budapest, VIII., Liliom-u. 28 gz. 

Proiecte *! prospecte gratis. 
(Ru îm^m* ! j 
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(Pa 2103) 
E X E C U T Ă D I N OŢEL, FIER Ş I A R A M Ă 
P R E C U M Ş I R E P A R A R E A P R E C I S Ă A 

A C E S T O R A P E L Â N G Ă G A R A N T Ă , 

Papp Kálmán 
F A B R I C A N T D E C E A S U R I P E N T R U TURN 

Temesvár-GyáiTáros, FO-u. M 
— — P R O S P E C T E GRATIS. — — 

L A DORINŢĂ M E R G P E CHELTUIALA 
M E A LA FATA L O C U L U I . 

Singurele băi (scalde) tsffti 
BÁLLE DELI SÂNGEORGLUL-ROOIIN (OLÁHSZENTGYÖRGY, BESZTERCZE-
= = HISZED MEGYE) CU APELE MINERALE „ H E B E " , 

La poalele munţilor nordice ai Transilvaniei în o vale ro
mantică cu climă subalpine, se află comuna curat românească 
Sfngeorgiul-român, în a cărei proprietate sunt izvoarele de apă 
minerală, care în comereiu poartă numele de „HEBE". 

Apa „HEBE", pentru cantitatea mare de carbonat de so
diu, clorure metalice fi acid carbonic ce conţine, ocupă loc 
de frunte între cele mai renumite ape minerale din Europa. 
Se întrebuinţează ea cură de beut cu cel mai mare succes la 
toate ţoalele acute ţi cronice de stomac fi intestine, la constipaţie 
cronică, la iperemie de ficat, la disolvarea pietrelor de 
beşică, biliare şi de rinichi, ia emoroide, Ia benoragie ţi 
catare de mitră. 

Ca bae (scaldă) influinţează minunat resorbirea exudatelor 
pleuritice, peritonitice, parametritice ete. precum fi deosebitele boale 
de piele. 

Băile se deschid la 15 Maiu st. n. 
O mulţime de odăi cprăspunzător mobilate stau la dispozi

ţia publicului cu preţul de 2—5 cor la zi, în hotele fi vile. 
Inainte de sezonul mare, delà deschidere până la 15 Iunie 

fi după sezonul mare, delà 35 August până la 30 Septembrie, 
atât la băi cât fi la odăi se dă o reducere de 30°/ 0-

Bucătărie foarte bună şi ieftină. 
Onoratului public îi stau la dispoziţie : jurnale, bibliotecă, 

piano fi tenis, Pare fi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri 
de exeursiune în înalţii munţi din vecinătate. Muzică permanentă. 

P R E T A I A N E I B Ă L O A I D E D E O L A S A I . K . 1 * 2 0 
• * » » » n O- 1 oor. 
Calea ferată are staţiunea in loc, unde în orice timp stau 

trăsuri comoade la dispoziţia onor. public. 

P R O I P E O T E T R I M I T E F R A N O O . 

(so mo) 
Direcţiunea băilor. 

j SZABÓ KÁLMÁN. ATELIER ARTISTIC P . P I C 
T A R E A STICLEI Ş I M O Z A I 
C U R I D E STICLĂ V E N E Ţ I A N Ă 

• Budapes t , VIII., Mária-utca 24. şz. 
J (Sa SÍ28) • • • • 

9 Pregăteşte In stilul f û r o o f j nfilfll*íifû p e n t r u w-
ţ cel mai modern I v ' C y 1 1 U y l U l C l l G serici fn 

•

execuţie simplă şi artistică pe lângă preţuri moderate. — Mai 
I I , departe efeptuieşte : — — — — 

• 

il 
M O Z A I C U R I V E N E Ţ I E N E D E S T I C L Ă 

icoane pentru altar, ornamente şi stătuleţe pentru păreţi în exe
cuţie artistică din material veneţian. — Modele şi prospecte tri
mite gratuit. — La dorinţă se prezintă şi în persoană pentru luarea 

a i.ii i-j. . lucrărilor în primire. — — — — 

• 

• 

Cari Sttm 
' funar —— 
succesorul lui 

Joh. Ongert's 
S I B I U 
H ermannsta 
Saggasse í 

Oferă lucrări de cânepă curată: funii pentru transmisiuni, 
funii pentru care, legătoare, ştreanguri, căpestre, cin

gătoare aţe pentru rolete, aţă pentru saci etc. 

MARE ASORTIMENT DE AŢE Şl FUNÄRII. 
Revânzătoril primesc rabat ! Su 2060 

Po 1960 

VASIilE POPOVICIU 
atelier de lăcătngerie 
de artă edificii şi in-
stalaţiuni de apadnete 

Primeşte orice lucrări de 
branşa aceasta precum : 
strângerea cn fler a zidi
rilor, pregătirea de porţi 
Şl garaarl de fier, balcoa
ne, trepţi, Îngrădituri de 
morminte, cămine şi cup
toare etc. executate artistic 
şi prompt Primeşte tot
odată spre efeptuire totfe
lul de reparaturi atingă-
toare de branşa aceasta pe 
lângă preţuri ieftine şi 
serviciu punctual. 

S I B I I U 
(Nagyszeben) 

str. Anna nrol 11 şi 
str. Gngteriţii nr. 75. 
(Casa proprie). 

— • 1 
Franz Nöhmeyer, g ravor 
B R A Ş O V (Kronstadt), Michael Weiss-gasse 6. 

Execută : 
totfelul de gravuri şi 
anume : gravuri pe in
strumente, gravuri în J| 
ceasuri, sigile etc. 

Specialităţi 
de monograme tăiate pe 
casete, albumuri geme 
Şi 
bastoane. 

C T O M N I L O F IA N A I I N I I I F L totfelul de Orme de metal si email, se execuţi 
OLÂLLL[JLLTJ U0 B D U I I L U L I cu preţuri moderate. ' (No 2070) 

l l n c z e J ó z s e f 
magazin de cuptoare DOS ( D e j ) , str. Báuffy nrul 31. 

Nr. telefonului 1 0 0 . - ^ S * A Nr. telefonului 1 0 0 . 

Mare magazin permanent de 
cuptoare moderne şl multi
colore, din material excelent, 
căminari şi vetre de fiert, 
specialităţi de garnituri de 
încălzitoare rapide cu eco
nomie de 40%. Tot aci mare 
magazin de plăci pentru pă

reţi şi pentru vane. Execuţi 
totfelul de lucrări în branşa 
cnptoi'ăritului şi anume: cl4» 
direa, repararea şl curăţirea 
cuptoarelor vechi atât în loc 
cât şi în provincie, pe lânii 
preţuri moderate. 

I 2082 
L a dorinţă servesc cu mustre. 
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Pielării ( G o 2 1 2 7 ) 

tal pe 
achizite p. ghete 
instrumente pentru 

pantofari şi cismari 
se pot procura mal bine 

la: 

I j S n & y S á n d o r 
magazin de pielărie 

| U D A P E S T , I I I . , T a v a s z - u . 1 . s z . 

A D O L r Z l E S G I a E I t 

p i e t r a r Sibiiu-Nagyszebsn st*>- s&*>*i 3 7 . 
Atrage atenţiunea on. public din loc 
şi provinţă asupra magazinului de pietre mormântale i 

şi atelierului 
pietrărie. 

Bogat asortiment de monumente mormântale de marmoră de Carrara, grault, slenlt porfir, labrador etc. - Execut totfelul de lucrări de pietrărie şi sculptură în piatră, dupa orice desen, 
precum şi monumente mormântale, a. Treime, crud pe lăngă drum şi lucrări de piatră pentru clădiri, în stilul cel mai frumos şi modern. Renovarea ai aurirea monumentelor vechi mormântale se execută prompt şt ieftin. - Prospecte şi 
desenuri la dorinţă trimet gratis şi franco. 

Zi 1961 

Cine voeşte sá cumpere 

ÎNCĂLŢĂMINTE 
fiibtioaie tn ţară lmVadevăr fine, eomoade, 

ţinte şi durabile acela sä cumpere ou 
t&aredere delà 

tOAN VUIA, Sătmar 
(8ZATMAR) Deák-tér. 

• (In «iau lui Keresztes András). — 

m la magadnál său de ghete bogat asortat numai ghete 
mie pregătite In ţară din piele fină rentabilă ou preţuri foarte 
Mdirate, fabricate unitate nu are si marfele sale tn privinţa exeeu-ţuMti a^ăgălaşe sunt neîntrecute. — L a dorinţă se pregătesc totfthü 

i e ghete si «ioboate după măsură. 

urm 
toni L Á S Z L Ó 

măiestru dfpl. pentru mstala-
tiuM de electricitate si gaz la-
câtuşer şi maşinist-dectrician 

Oradea-mare (Nagyvárad), str. Teleki nr. 
Execută totfelul de lucrări electrice, optice şl de 
lăcătuşerie, şi anume: ferării pentru clădiri, gar
duri pentru monumente, vetre de iert, uşi de ier, 
rolete de fer pentru prăvălii, maşini de cusut 
maşini de scris, biciclete, reparare de gramofoane 

şi instalatiuni electrice, stra-
formări de maşini cu aburi 
şi motoare In locomobile. 

Jupuiri permanent de maşini de cusut ? 
jjecesorii, precum şi garnituri de îmblătit 
krviciu prompt, lucru excelent, preţuri ieftiiţe 

hllak Cyula, f aur de c a z a n e 
ţlkedta (Szeged). Feltámadás-utca l :: Telefoa: 994. 

fan executarea lucririior 
Bxocwţlei «aacoel Po 1490 Sc nul auri merg 

Atrage atenţiunea on. pntprie-tari de maşini de trearat ai de cazane şi aduce la cunoştinţa că şl-a mărit şi pro văzut eu excelente pateri de tana ci 
stabiliMrtil de fu-
răr ie de se găseşte in a executa ca «picialiteie ak orice merne ia acea* sS, execut casse peatni reparez pereţi de ţevi pr exemt păreţi de eau bue, s raJonaari de pe cb«M«i«Ja mea ia late Pxneţwră xsmmoV 

de 
an-
S 

tocului. 

„ V l l l k á n " «ntânj cu lanţ 
recunoscute ca cele mal ex
celente dintre toate fabricaţrffe 
de acest fel de până acum. 
D e v â n z a r e e x c l u s i v l a f a b r i c a n t u l 

I O S I F M A R K U C Z 
a t e l i e r i n d u s t r i a l d e l ă c ă t u ş e r i e 

OradM-mare (Naşyvaratf), strada Aetfaalil «-ni f. 
2 C a t a l o g d e p r a f u r i f r a n c o , s 

I 

1 

LAHM KÁROLY!EEĴ iAÜMWM ARNOLD 
ALBÂ-tutli (6yjiaf8ktrTâr) 

Fttéatá Io anul 1884 
L a 1 le 

Fabrică ai depoait de mobile 
atelier de ornamente şi tapi
serie, fabrică de wufcraj» 4e 
Birma galvanisât», ajjtajjftsă 
: : de pompe faqebre. : : 

Faifltl aatiit, la|y«««ii 

(•sül \Ş 

PRAV DE P E L E H O F E R 
Acest prav impregnat cu accid boric a cărui efect excelent 
e în general cunoscut, se pregăteşte în trei tărimi. 
No 1. p r a v d e s t r o p i t p e n t r u c o p i i . . à cor. — *80 
No II, P u d r ă , albă crem. sau roza . . . à cor. 1 - — 
No III. P r a v d e s t r o p i p e n t r u b ă r b a ţ i à cor, 1 * — 

» B a b y s o a p « H ö f e r (săpun pentru copii). 
Numai acele sunt veritabile, eari poartă pe fâşia de pe 
cutie şi pe capacul cutiei iscălitura » H Ö F E R « . 

S ă p u n H ö f e r . . . . à cor. — 7 0 . 

de tot neutral şi inofensiv, se poate căpăta în toate far
maciile din ţară şi străinătate şi delà : 

Versendungsdepoí H O F E R ' S A P O T H E K E S L w . 
(E 1 ÏWK50) 
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CEL DINTÂI ŞI MAI MARE ATELIER ARTISTIC 
PENTRU ARANJAMENTUL BISERICILOR. 

E x e c u t ă : iconostase, sculpturi, construiri de altare, 
aurire şi pictură; aranjări noui de biserici In stil 
modern; altare, amvoane, fântâni pentru botez, statui, 
icoanc-staţiuni, scaune duhovniceşti şi bănci p. biserici. 

Renovare, aurire şl pictare de altare vechi. 
Bisericile sărace primesc favor şi li-se acordă plătiri 
in rate. Merg la tata locului pe cheltuiala mea proprie 
Mii de scrisori de mulţumită dovedesc execuţia arti

stică şi durabilitatea lucrărilor mele. 

S C H M I D T J Á N O S 
Budapesta, Kőbányai-ut nr. 53. 

H a i n e ele v a r a , 
pardesiuri, haine pentru bărbaţi, haine pentru baluri, articli de toaletă, umbrele, per
dele de dantele şi de pănură se curăţesc şi vopsesc cu multă grijă şi specialitate m 

stabilimentul meu industrial de vopsitorie 
de pänuri şi de ouraţitorie ohimicä, 

aranjate cu eele mai nom maşini din străinătate. — Despărţământ speoial pentru 
curăţitul, vopsitul pălăriilor pentru bărbaţi şi femeL — In cazuri de moarte hai
nele de pănură şi de mătasă, hainele pentru bărbaţi etc. se vopsesc grabnic în 
negru. — Hainele de bărbaţi date spre curăţire se şi reparează cu specialitaie tn 

croitoria mea specială. — Scrisori de recunoştinţă din toate părţile ţării. 

I I U C Z A J Ó Z S E F , vopsitor de pänuri 
şi ourăţitor ehimio S Z E G E D . 

T S U S F O H : 
994. Prăvălie şl stabiliment principal: 

str. Laudon, nrnl 9., colţul 
pieţei Valeria. (Lu 2106) 

T E X J S F O S : 
994. 

0 maşină de spălat complecţi 
E compusă din DOUĂ PĂRŢI: <Bn COVATĂ «* 
FRECÄTOR INTERN cu mecanism uşor pe 
care şi un băiat de 8—10 ani 11 poate învârtii 
cămeşi sau tot atâtea haine de spălat ia decan 
de câteva minute sunt spălate. In decurs de 9 
ceasuri se pot spăla atâtea haine câte spaU 
într'o zi 2—3 femei. Acest solu de maşină A 
spălat s'a vândut în mil de bucăţi şl s'a doveft 
a fi cea mai bună maşină de spălat, nu strici 

haina şi n'o îngălbineşte. 
De vânzare la fabricantul: 

J E R G E R J A K A B I 
FABRICĂ DE MAŞINI DE SPĂLAT. 

A PAT IN (BÁCSKA)! 

NOUA 
prăvălie de 
Instrumente 

muzicalei 

PULTER VENCEL 
fabricant de instrumente muzicale 

Marosvásárhely, Deák Ferenc-u. 7. 
(Lângă Palatul Cultural). 

Depozit bogat şi foarte bine sortat de V I O LI NI 
noui şi vechi şi pentru şcoală, CITERĂ şi c l a r i 
nete , INSTRUMENTE DE SUFLAT, h a r m o n i c e 

şi părţi de instrumente etc. etc. ORAMOFOANE şl PLACI în 
asortiment bogat. CORZI (strune) din străinătate cu ton curat pe 
lângă garantă. — Reparaturile se execută prompt şi conştiinţios. 

(Pu 1847) 

LITTMANN ROBERT 
ATELIER PENRTU REPARAREA AUTOMOBILELOR, MOTOARELOR, MAŞI-
NELOR DE SCRIS, ORAMOFOANELOR ŞI TOT FELUL DE INSTRUMENTE. 

B R A Ş O V , HOSSZÚ-UTCA NR. 24. 
PRIMEŞTE TOT FELUL DE LUCRĂRI ÎN BRANŞĂ. 

EXECUTARE 
PUNCTUALA 
ŞI PERFECTA 

(U 1973) 

PREŢURICON-
VENABUE. 

G A R A N Ţ I E . 

m t i 
să eumperi biju
terii moderne şi 
veritabile, adre-
sează-te firmei : Siepák A. bijutier, 

eeasorutatt 
Şi 
aurltor 

M A R O S V Á S Á R H E L Y , Széchenyi-tér nrul41 

Magazin de ceasuri 
elveţiene, de aur, ar
gint, oţel, nichel p. 
buzunar şl eeasnrl eu 
pendulă. — Bijuterii 
fine şi briliante, o-
blecte de lux verita
bile de argint şi ar
gint de China, obiecte 
optiee. 

In marele num tt 
lier se execuţi d 
felul de bijuterii! 
se reparează etip 
eialltate bijuterii | 
eeasuri. — PraţS 
conrenablle, serrJA 
prompt. Se 

VERES FERENCI 
V atelier de lisirlt ti phi 

notoriei p. zidiri jlnM 

Dej-(Dés) str. Ludovic Kossuth, or. fil 
Magazin da mobile pentru prâozltoare, dormitoare, saloane, Icoane, ogllazl, emut 

Execuţi totfelul di MÜ 
pentru zidiri, loMijJrti 
lucrirl In leewfi twa) 
cu preţurile eeli ui af 
derate, din utirltl u» 
lent şl uscat. îl II« 

llaarul feetrafiet „CoacariV sectetate M A D U L A Arad. - EdUet-resaeasaMI: ATANASIE HĂLMĂOlAN. 


